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नन्दिकेश्वर-विरचितम्‌ 

अभिनयदर्षणम्‌ 
[ नमस्क्रिया ] 

आङ्गिक सुवनं यस्य वाचिकं सवेवाङ्मयम्‌ । 
आहायं ' चन्द्रतारादि तं नुमः सात्त्विकं शिवम्‌ ॥१॥ ` 

[ नाव्योत्पत्तिः ] 

ना्यवेदं ददौ पूर्वः भरताय चतुर्मुखः । 
ततश्च भरतः साधे गन्धर्वाप्सरसां गणैः ॥२॥ 
नाय्य ' कत्तं तथा चृत्यमग्र शम्भोः प्रयुक्तवान्‌ । 
प्रयोगसुदतं स्मृत्वा खप्रयुक्तं ततो हरः ॥३॥ 
तण्डुना खगणाग्रण्या भरताय न्यदी दिङ्ात्‌ । 

लास्यमस्याग्रतः प्रीया पावला समदीदिशत्‌ ।४॥ 
बदध्वाऽथ तण्डवं ताण्डोमर््यभ्यो मुनयोऽदन्‌ । 
पावेती त्नुशास्ति स्म छास्य' बाणातमजामुषाम्‌ ॥९॥ 

तया द्वारवतीगोप्यस्तामिः सौराष्ट्योषितः । 
ताभिस्तु तत्तदेशीयास्तदं शिष्यन्त योषितः ॥६॥ 
एतं परम्परा प्राप्तमेत्तष्ोके प्रतिष्ठितम्‌ । 

[ माय्यप्रशंसा | । 

ऋगुयजुः सामवेदेभ्यो वेदाच्ाथवेणः कमात्‌ ॥७॥.. 
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पाल्य चाभिनय' गीतं रसान्‌ संगृह्य पद्मजः । 

व्यरीरचच्छास्तमिदं धर्मकामाथमोक्षदम्‌ ॥८॥ 
कीर्तिप्रागर्भ्यसोभाग्यवेद्गृध्यानां प्रवधैनम्‌ । 
ओदारयस्थेंधेर्याणां विरासस्य च कारणम्‌ ॥९॥ 
दुःखातिंशोकनि्वेदखेदविच्छेदकारणम्‌ । 

अपि व्रह्मपरानन्दादिवमभ्यधिक मतम्‌ ॥१०॥ 

जहार नारदादीनां चित्तानि कथमन्यथा | 

[ नटनमेदाः ] 

एतच्तुविधोपेत' नटन ल्िविध' स्मृतम्‌ ॥११॥ 
नाट्य नृत्तं नरृयमिति मुनिमिभैरतादिभिः। 

[ नटनप्रयोगकालः ] 

द्रष्टव्ये नाछ्चनूत्ये च पवेकाटे विरोषतः ॥१२॥ 
चन्तं तज्ञ नरेन्दानामभिषेके महोत्सवे । 
यात्रायां देवयालायां विवाहे प्रियसङ्गमे ॥१३॥ 
नगराणामगाराणां प्रवेशो पतजन्मनि | 
शुभार्थिभिः भयोक्तव्यं माङ्गल्य सवकर्मभिः ॥१४॥ 

[ नाव्यम्‌ ] 

नार्य तन्नाटक' चैव पूज्यः पूवैकथायुतम्‌ । 

| [ चरत्तमू ] 

भावामिनयहीन' तु गत्तमित्यभिधीयते ॥१५॥ 
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[ वरम्‌ ] र 
रसंभावन्यज्ञनादियुक्त' चृत्यमितीर्यते | 
एतन्यत्यं महाराजलभायां कल्पयेत्‌ सदा ॥१६॥ 

सभापतिलक्तण॒म्‌ 

श्रीमान्‌ धीमान्‌ विवेकी वितर णनिपुणो गानविद्याप्रवीणः 
सवेज्ञः कर्तिंशाटी सरसगुणयुतो हावभवेष्वमिन्ञः | 
मात्सयेद्रेषहीनः भदरतिहितसदाचार शीलो द्यालु- 
धीरो दान्तः कलावानमिनयचतुरोऽसौ समानायकः स्यात्‌ ॥१७॥ 

मन्तिलक्णम्‌ 

मेधाघुसिरभाषणयुणपराः श्रीम्यरोरम्परा 
भा्रज्ञा गुणदोषभेदनिपुणाः श्रङ्गारीटायुताः । 

मध्या नयकोविदाः सहृदयाः सत्पण्डिता भान्ति ते 
भाषाभेदविचक्षणाः सुकवयो अस्य भ्रभोर्मन्त्रिणः ॥१८॥ 

समालणम्‌ 

सभाकल्पतरुभाति वेदशाखोपजीवितः । 
रास्तयुष्पसमाकीणों विद्वद्‌ भ्रमर शोभितः ॥१९॥ 

[ समारचना ] 

एवंविधः सभानायः प्राड्ुखो निविरोन्‌ मुदा । 
वर्तेरन्‌ पारवेयोस्तस्य कविमन्त्रिसुहजनाः ॥२०॥ 
तदग्रे नटन' कुर्यात्‌ तत्‌ स्थलं रङ्ग उच्यते | 
रङ्गमध्ये शिते पाले तत्समीपे नरोत्तमः ॥२१॥ ` 
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दक्षिणे ताटधारी च पादन मृदङ्गकौ । 
तयोमंभ्ये गीतकारी श्रुतिकारस्तदन्तिके ॥२२॥ 
एवं तिष्ठेत्‌ कमेणेव नाव्यादौ रङ्गमण्डली । 

पातेल्षणम्‌ 

तन्वी रूपवती शयामा पीनोन्नतपयोधरा ॥२३॥ 
प्रगस्भा सरसा कान्ता कृराखा ग्रहमोक्षयोः | 

विरालोचना गीतवा्ताङाचवर्तिनी ॥२४॥ 
परा्येभूषासम्पन्ना प्रसन्नमुखपङ्कजा । 
एवंविधगुणोपेता नतेकी समुदीरिता ॥२९५॥ 

वजनीयपाल्लाणि 

पुष्पाक्षी केशहीना च सथलोष्ठी रुम्बितस्तनी । 
अतिस्थकाप्यतिद्शा अल्युच्चाप्यतिवामना ॥२६॥ 
कुब्जा च सरष्टीना च दरोता नास्ववजिताः | 

पल्स प्रथः 

जवः स्थिरत्वं रेखा च भमरी द्िरश्रमः ॥२७॥ 
मेधा श्रद्धा वचो गीतं पात्रप्राणा दश्च स्मृताः | 
एवंविधेन पात्रेण नृत्यं कायं" विधानतः ॥२८॥ 

[ किङ्किणीम्‌. ] 

पुखराश्च घरूपाश्च सूक्ष्मा नक्षत्रदेवता; | 
किङ्किण्यः कंस्यरचिता एकेकाङ्कलिकान्तरम्‌ ॥२९॥ 
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बधीयान्नीरसूतेण ग्रन्थिभिश्च ददं पुनः। 

रातद्वयं रातं वापि पादयोर्नाट्यकारिणी ॥३०॥ 
प्राथनादिकम्‌ 

विध्नेशं सुरजाधिपं च गगनं स्तुता मही भ्राथयेत्‌ 
तचद्वा्यकदस्बकस्य विधिना पूजाविधामानयेत्‌ । 
आरुप्यातिमनोहरान्‌ बहुविधीन्‌ संपाद्य भूयस्तथा 
गुवाज्ञामवटम्ब्य पात्रमुचितं श््गारमेवारभेत ॥३१॥ 

रङ्गाधिदेवतास्तुतिः 

भरतकरुरुभाग्यकरिके भावरसानन्द्परिणताकारे । 
जगदेकमोहनकले जय जय रङ्ञाधिदेवते देवि ॥३२॥ 

[ पुष्पाज्ञलिः ] 

वि्ानां नारानं कर्तुः भूतानां रक्षणाय च । 
देवानां त॒ष्टये चापि प्रेक्षकाणां विभूतये ॥३३॥ 
भरेयसे नायकस्यात्र पा्संरक्षणाय च । 
आचायेरिक्षासिदधयथे पुष्पाञ्जलिमथारमभेत्‌ ॥३४॥ 

 नाय्यकमः ] 

एवं कूत्वा परवेरङ्कं त्यं कायै ततः परम्‌ । 
त्यं गीताभिनयनं भावताख्युतं भवेत्‌ ॥२३५॥ 
आस्येनारम्बयेद्‌ गीतं हस्तेनाथै' प्रदशयेत्‌ । ̀ 
चक्््या' दरोयेद्‌ भावं पादाभ्यां तारमाचरत्‌ ॥३६॥ 

। यतो हस्तस्ततो दृष्िय॑तो दृषटिस्ततो मनः 
यतो मनस्ततो भावो यतो भावस्ततो रसः ॥३७] 
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[ श्रभिनयः | 

तत्न त्वभिनयस्येव प्राधान्यमिति कथ्यते । 

आङ्गिको वाचिकस्तद्रदाहायेः सातिकोऽपरः ॥३८॥ 
चतुधाभिनयस्‌- 

[ आङ्गिकाभिनयः | 

तव आ्धिको,ङ्केनिदरितः। 
[ वाचिक्रामिनयः ] 

वाचा विरचितः काव्यनाटकादि तु बाचिकः ॥३९॥ 
[ श्राहायीभिनयः ] 

आहायोँ हारकेयूरवेषादिभिरखकरतः। 

[ साखिकराभिनयः ] 

साच्िकः सा्तिकेमविर्भावन्ञे न विभावितः ॥४०॥ ` 
स्तम्भः स्वेदाम्बु रोमाञ्चः खरभङ्गोऽथ वेपथुः 
वेवण्यमश्र प्रलय इत्यष्टौ साच्िकाः स्मृताः ॥४१॥ 

[ श्राङ्धिकामिनय्साधनानि] 

तताङ्धिको{दभयङ्खोपाङ्धेस्तेधा प्रकाशतः । 

[ ङ्गानि ] 

अङ्गान्य रिरो हस्तौ वक्षः पाश्चौँ कटीतटौ ॥४२॥ 
पादाविति षड्क्तानि ग्रीवामप्यपरे जगुः | 

[ प्र्ज्गानि | 

परयङ्गान्यथ च स्कन्धो बाह पृष्ठ तथोदरम्‌ ॥४३॥ 
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ऊरू जङ्घ षडित्याहुर परे मणिबन्धको | 
जानुनी क्रूपेरावेतत्‌ ्यमप्यधिक जगुः ॥४४॥ 
ग्रीवा स्यादृष्य्‌ 

[ उपाङ्गानि ] ॥ 

उपाङ्गन्तु स्कन्ध एव जगुबंधाः । 
ईषटिभनपुटताराश्च कपोरो नासिका हन्‌ ॥४५॥ 
अधरो दशना जिह्वा चुबुकं वदनं तथा । 
उपाङ्गानि द्वादशैव रिरस्यङ्गान्तरेषु च ॥४६॥ 
पाष्णिुल्फो तथाङ्कल्यः करयोः पादयोस्तले । 
एतानि पूवेशाखरायुसारेणोक्तानि वे मया ॥४७॥ 
चव्यमालोपयोगीनि कथ्यन्ते रक्षणेः कमात्‌ । 
अङ्गानां चख्नादेव प्रयज्खोपाङ्खयोरपि ॥४८॥ 
चलनं प्रभवेत्तस्मात्‌ सर्वेषां नात रक्षणम्‌ । 

शिरोमेदाः 

 सममुद्ाहितमधोमुखमारोलित' धतम्‌ ॥४९॥ 
कम्पित च पराठृत्तमुत॒क्षिप्त' परिवाहितम्‌ । 

नवधा कथित शीषे' नास्वशास्वविशारदैः ॥५०॥ 
समशिरः 

निश्चल सममासख्यात यन्नत्यु्चतिवजितम्‌ । 

विनियोगः 

चृत्यारम्मे जपादौ च गवे प्रणयकोप्योः ॥५१॥ 
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` स्तम्भने निष्कियत्वे च समशीषमुदाहतम्‌ । 
उद्वाहितशिरः 

उद्वाहितरिरो ज्ञे यमूध्वेभागोन्नताननम्‌ ॥५२॥ 
विनियोगः 

ध्वजे चन्द्रे च गगने पेते व्योमगामिषु । 
तङ्गवस्तुनि संयोज्यमुद्ाहितरिरो बधेः ॥५३॥ 

अधोमुखशिरः 

अधस्तान्नमित' वक्तमधोुखमिती रितम्‌ । 
विनियोगः; 

लजाखेदप्रणामेषु दुधिन्तामूङयोस्तथा ॥५४॥ 

` अधःस्थिताथनिर्देरो युञ्यतेऽम्बुनि मजने । 
शालोलितशिरः 

मण्डराकारमुद्भान्तमाखोल्ति' रिरो भवेत्‌ ॥५५॥ 
विनियोगः 

निद्रोदेगग्रहविशमदमुखछांसु तन्मतम्‌ । 
मणे विकटोदामहास्ये चारोखितं शिरः ॥१५६॥ 

धुतथिरः 

वामदक्षिणमागेषु चर्त तद्धूत' शिरः| 
निनियोगः 

नास्तीति वचने भूयः पारदेशावरोकने ॥५७॥ 
जनाश्चासे विस्मये च व्िषदेऽनीप्सिते तथा । 
रीतातें ज्वरिते भीते सघभ्पीतासवे तथा ॥५९८॥ 
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युधे यन्ञे निषेधादावमषं खाङ्गवीक्षणे । 
पाश्वाहवाने च तस्योक्तः प्रयोगो भरतादिभिः ॥५९॥ 

कम्पितशिरः 

उध्वाधोभागचटलित तच्छिरः कम्पित' भवेत्‌ । 
विनियोगः 

रोषे. तिष्ठेति वचने प्रश्रे संख्योपहूतयोः †६०॥ 
आवाहने तजेने च कम्पित विनियुज्यते 

पराव्रत्तशिरः 

पराङ्पुखीकृतं शीषं पराव्रत्तमितीरितम्‌ ॥९६१॥ 
विनियोगः 

तत्‌ काये कोपरजञादिकरृते बक्तोपसरणे । 
अनाद्रे कचे तृण्या पराृ्शिरो भवेत्‌ ॥६२॥ 

उतचिप्तशिरः 

पा्ेष्विभागचक्तमुतृक्षि्तं कथ्यते शिरः । 
विनियोगः 

गृहाणागच्छेत्यायथंसूचने परिपोषणे ॥६३॥ 
अङ्खीकारे प्रयोक्तव्यसुतुक्षिप्त' नाम शीषेकम्‌ । 

परिवाहितशिरः 

पारवेयोश्वामरमिव ततं चेत्‌ परिवाहितम्‌ ॥६४॥ 
विनियोगः 

मोहे च विरहे स्तोते सन्तोषे चानुमोदने । 
विचारे च भयोक्तव्यं परिवाहितशीषेकम्‌ ।६५॥ 

2 
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दृशिमेदाः 

सममालोकितं साची भखोकितनिमीसिति । 
उ्ोकितायुत्ते च तथा चेवावरोकितम्‌ ॥६६॥ 
इयष्टो दृषटिमेदाः स्युः कीर्तिताः पूषैसूरिभिः। 

समरश्िः 

वीक्षणं सुरनारीवत्र सानन्द समवीक्षणम्‌ ॥६७॥ 

विनियोग 

नाल्यारम्मे वायां चाप्यन्यचिन्ताविनिश्वये । 
आश्य देवतारूपे समदष्टिरदाहृता ॥६८॥ 

भ्रालोकितदिः 

आलोकित भवेदाशुभ्रमणं स्फटवीक्षणम्‌ । 
विनियोग 

कुटामचक्रभमणे सवेवस्तुपरदर्शने ॥६९॥ 
याञ्चायां च प्रयोक्तन्यमारोकितनिरीक्षणम्‌ | 

साचीरिः 

खखने तियेगाकारमपाङवरन' क्रमात्‌ ॥७०॥ 
साचीदृष्टिरिति ज्ञेया नाल्यरशास्रविरारदेः | 

विनियोगः 

इङ्गिते प्मश्रुसंस्पशं शारखक्ष्ये शुके स्तौ ॥७१॥ 
सूचनायां च कार्याणां नास्ये साचीनिरीक्षणम्‌ | 

` . प्रल्ोकितदषट | 
प्ररोकित परिज्ञेय' चलन". पाद्व॑भागयोः ॥५२॥ 
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विनियोगः 

उभयोः पाडवेयोवैसतु निदेशे च भ्रसंजिते। 
चलने बुद्धिजाडेय च प्रलोकितनिरीक्षणम्‌ ॥७३॥ 

सोलितदष्िः 
= 

दष्ट रधविकाशेन मीलिता दृष्टिरीरिता 

विनियोगः । 

आशीविषे पारवश्ये जपे ध्याने नमस्छृतौ ॥७४।॥ 
उन्मादे सृष्षमदृष्टो च मलिता दृष्टिरीरिता | 

उल्ञोकितदष्टि 

उछ कितमिति ज्ञे यमूध्वभागे विलोकनम्‌ ॥७५॥ 

विनियोग 

ध्वजाग्रं गोपुरे देवमण्डले पूवैजन्मनि । 
ओने चन्दरिकादावप्युद्टोकितनिरीक्षणम्‌ ॥७६॥ 

नुष्ेतदष्िः 

उष्वाधो वीक्षणं वेगा नुदृत्तमितीरितम्‌ । 
| विनियोगः | 

कोपटृषटौ प्रियामन्त्रो अनुदृतच्तनिसेक्षणम्‌ ॥७७॥ 
| ॥ अवलोकितः 

अधस्तादरोनं यत्तदवलोकितसुच्यते । 

विनियोगः 

छायाटोके विचारे च चर्यायां पठनक्नमे ॥७८॥ . -. 
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 खाङ्खवरोकने यानेऽप्यवेटोकितयुच्यते । 
ग्रीवमेदाः 

सुन्दरी च तिरश्चीना तथेव परिवर्तिता ॥७९॥ 

प्रकम्पिता च भावज्ञ ञेया ग्रीवा चतुर्विधा । 

खन्दरी ग्रीवा 

तियक्‌ चञचङिता श्रीवा सुन्दरीति निगघते ॥८०॥ 
विनियोगः 

स्नेहारम्भे तथा यत्ने सम्यगर्थे च विस्तृते । 
सरसताचचमोदे च सा ग्रीवा सुन्दरी मता॥८१॥ 

तिरश्वीना भवा 

पारवेयोरध्वैभागे तु चलिता सपेयानवत्‌ | । 
सा ग्रीवा तु तिरश्वीनेत्युच्यते नाय्यको विदेः ॥८२॥ 

विनियोगः 

खड्गश्रमे सपेगलां तिरश्चीना प्रयुज्यते । 
परिवर्तिता भरीवा 

सन्यापसव्यच्ता ग्रीवा यल्ाध॑चन्द्रवत्‌ ॥८३॥ 
सा हि नाव्यकटाभिनञ विज्ञेया परिवर्तिता । 

| विनियोगः 

शृङ्खारनटने कान्तकपोटधयचुम्बने ॥८४॥ 
नाट्यतन्तविचारज्ञैः प्रयोऽ्या परिवर्तिता । 

प्रकम्पिता ग्रीषा 

पुरः पात्‌ प्रचख्नात्‌ कयोतीकण्ठकम्पवत्‌ ॥८५॥ . 
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प्रकम्पितेति सा ग्रीवा नाल्यरास्ते प्रास्यते । 

विनियोगः 

युष्मदस्मदिति प्रोक्तं देशीनाय्ये विरोषतः ॥८६॥ 

दोटायां मणिते चेव प्रयोक्तव्या प्रकम्पिता । 

हस्तमेदाः 

अथेदानीन्तु इस्तानां रक्षणं भरोच्यते मया ॥८५७] 

असंयुताः संयुताश्च हस्तद्ेधा निरूपिता । 

तत्ासंयुतहस्तानामादौ छक्षणमुच्यते ।८८॥ 

्रसंयुतदस्ताः 

परताकसखिपताकोऽधैपताकः कतेरीमुखः । 

मयूराख्योऽधचन्द्रश्र अरारः शुकतुण्डकः ॥८९॥ 

मृषटिश्च शिखराख्यश्च कपित्थः कटकामुखः । 

सूची चन्द्रकला पद्मकोशः सपेरिरस्तथा ॥९०॥ 
भ्रगरीरषः तिंहमखः कांगुख्धार्पद्यकः । 

चतुरो भ्रमरश्वैव हंसास्यो हंसपक्षकः ॥९१॥ 

रान्दं शो मुकुरशवेव ताम्रचूडसखिशूलकः 

इत्यसंयु तहस्तानामष्टाविशतिरीौरिता ॥९२॥ 

परताकस्तः ` 9. 

अङ्कल्यः कुञ्िताङ््टः संशिष्टाः.भरसृता यदि । 

स पतताककशः-प्रो्ते चलक्रमेविरारदः ॥९३॥ 
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बिनियोगः 

नाटपारम्भे वारिवाहे घने वस्तुनिषेधने । 

कुचस्थटे निशायां च नदयामरमण्डलटे ॥९४॥ 

तुरङ़े खण्डने वायो शयने गमनोद्यमे । 
प्रतापे च प्रसादे च चन्द्रिकायां घनातपे ॥९५॥ 
कवाटपाटने सप्तविभक्तय्थे तरङ्कके । 

वीधिप्रवेराभावेऽपि समत्वे चाङ्रागके ॥९६॥ 
आत्मार्थं शपथे चापि तूष्णींमावनिद्रौने । ` 
ताटपत्े च खेटे च द्रव्यादिस्परोने तथा ॥९७॥ 
आशीरवाद्क्रियायां च चृपश्रेष्ठस्य भावने 

` तत्र ततेति वचने सिन्धौ च सुकृतिकरमे ॥९८॥ 
सम्बोधने पुरोगेऽपि खड्गरूपस्य धारणे । 
मासे संवत्सरे वषेदिने सम्माजंने तथा ॥९९॥ 
एवमथ युञ्यन्ते पताकहस्तभावनाः । 

तिपताकदसः | 

स एव तिपताकः स्याद्वक्रितानामिकाङ्कलिः ॥१००॥ 

- विनियोगः 

मकुटे वृक्षभवेषु वञ्जे तदड.रवास्वे | 
केतकीङ्मे दीपे वहिञ्बाला बिजुम्भने ॥१०१॥ 
कपोते पत्रङेखायां बाणा्थं परिवतेने। 
युज्यते त्रिपताकोयं कथितो भरतोत्तमैः ॥१०२॥ 
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अ्धंपताकहस्तः 
जतिपताके कनिष्टा चेद्‌ वक्रिताऽर्धपताकिका । 

विनियोगः 

पष्टवे फलके तीरे उभयोरिति वाचके ॥ १०३॥ 
कचे छुरिकायां च ध्वजे गोपुर शृङ्गयोः । 
युञ्यतेऽधेपताकोऽयं तत्ततर्मप्रयोगके ॥१०४॥ 

कत्तरीसुखहस्तः 

अस्येव चापि हस्तस्य तजनी च कनिष्ठिका । 
बहिः प्रसारिते ह्वे च स करः कर्तरीमुखः ॥१०५॥ 

विनियोगः ` 

स्तीपु सयोस्तु विदरेषे विपर्यासिपदेऽपि वा । ` 
दुण्ठने नयनान्ते च मरणे मेदभावने ॥१०६॥ 
विधयुदुरथेऽप्येकरा्याविरहे पतने तथा । 
रतायां युज्यते यस्तु स करः कर्तरीशुखः ॥१०७॥ 

मवूरदस्ः 
अस्मिन्नामिकाङ्गुष्ठो शिष्टौ चान्याः प्रसारिताः । 
मयूरहस्तः कथितः करटीकाविचक्षणेः ॥१०८॥ 

विनियोगः. 

मयूर स्ये रतायां च इकुने वमने तथा । ` 
अलकस्यापनयने टटारतिलकेषु च ॥१०९॥ 
नुदकस्य निक्षेपे शास््रवादे भसिदके । 
एवमर्थेषु युज्यन्ते मयूरक्रभावना, ११०॥ 
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द्धेन्वन््रहस्तः 

अधचन्द्रकरः सोऽयं पताकेऽङ्कष्ठसारणात्‌ । 
विनियोगः 

चन्द्रो कृष्णाष्टमीभाजि गलट्हस्ताथेकेऽपि च ॥११२१॥ 

मह्ायुधे देवतानामभिषेचनकर्मणि । 
सुक्पाते चोद्धवे कटां चिन्तायामात्मवाचके ॥११२॥ 
ध्याने च प्रार्थने चापि अङ्कानां सपने तथा | 
परातानां नमस्कारे अधंचन्द्रो नियुञ्यते ॥११३॥ 

अरालः 

पताके तजेनी वक्रा नाम्ना सोप्यमराटकः | 

विनियोगः 

विषायम्रतपनेषु प्रचण्डपवनेऽपि च ॥११४॥ 

शुक्तरडदसतः 
अस्मिन्ननामिका वक्रा शुकतुण्डकरो भवेत्‌ । 

विनियोगः 

बाणप्रयोगे ऊुन्तार्थे वाऽऽख्यस्य स्मृतिक्रमे ॥११५॥ 
मर्मोयामुग्रमावेषध शुकतुण्डो नियुज्यते । 

सुष्िहिसः 

मेटनादङ्कखीनाञ् कुखितानां तखान्तरे ॥११६॥ 
अङ्ठश्नोपरियुतो सुटहस्तोऽयमी्ते । 

व्रिनियोगः 

सिरे कचग्रहे दाब्यं वस्त्वादीनां च धारणे ॥११७॥ 
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मष्टानां युदमवेऽपि सुष्टिहृस्तो ऽयमिष्यते । 
शिखरदस्तः 

चेनमुष्टिरुननताङ्कषठः स एव शिखरः करः ॥११८॥ 
विनियोगः । 

मदने कामुके स्तम्भे निश्चये पितृकर्मणि । 
आओ भरविषटरूपे च रदने प्रश्चभावने ॥११९॥ 
रिद्धि नास्तीति वचने स्मरणेऽभिनयान्तिके | 
करिबन्धाकषेणे च परिरम्भविधिकरमे ॥१२०॥ 
पण्टानिनादे शिखरो यज्यते भरतादिभिः । 

कपित्थहस्तः 

अङ्गुष्ठमूभिरिखरे वक्रिता यदि तजेनी ॥१२१॥ 
कपित्थाख्यः करः सोऽयं कीर्तितो चृचकोविदैः । 

विनियोगः 

लक्ष्यां चैव सरखलां नटानां ताट्धारणे ॥१२२॥ 
गोदोहनेप्यज्ञने च रीरङुसुमधारणे । 
चेराञ्चलादिग्रहणे परस्येवावगुण्ठने ॥१२३॥ 
धूपदीपाचेने चापि कपित्थः संप्रयुञ्यते । 

कटकामुखहस्तः 

कपित्थे तजनी चोध्वेखु्धिताङ्ुष्ठमध्यमा ॥१२४॥ 
कटकामुखहस्तोयं कीर्तितो भरतागमेः । 

विनियोगः 

कुसु मावचये सुक्ताखम्दान्नां धारणे तथा ॥१२५॥ 
13 
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रारमध्याकषेणे च नागष्टीप्रदानके । 
कस्तूरि कादिवस्तूनां पेषणे गन्धवासने ॥१२६॥ 
वचने दष्टिमावेऽपि कटकामुख इष्यते | 

सूचीदस्तः 
+ © 

उष्वप्रसारिता यत्र कटकामुखतजनी ॥१२५ 

सूुचीहस्तः स विज्ञेयो भरतागमकोविदैः । 

| विनियोगः 

एकार्थे५पि परब्रह्मभावनायां रातेऽपि च ॥१२८॥ 
रवौ नग्थां रोकार्थ तथेति वचनेऽपि च । 
यच्छब्देऽपि तच्छब्दे विजनार्थेऽपि तजेने ॥१२९॥ ` 
कायं शराके वपुषि आश्चर्ये वेणिभावने । 
छते समथ पाणौ च रोमाल्यां भेरीवादने ॥१३०॥ 
कुराख्चक्रभ्रमणे रथाङ्खमण्डले तथा | 
विषेचने दिनान्ते च॑ सूचीहस्तः प्रकीर्तितः ॥१३१॥ 

चन्द्रकलाहस्तः 

सच्यामङ्ष्ठमोक्षे तु करश्वन्द्रकडा भवेत्‌ । 

विनियोगः 

चन्द्रे मुखे च प्रादेरो तन्मात्राकारवस्तुनि ॥१३२॥ 
शिवद्य मुकुरे गङ्गानां. च दख्गुडेऽपि च 
एषां चन्द्रकला चैन विनियोञ्या विधीयते ॥११३॥ 
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पद्मकोशहस्तः 

अह्ुस्यो विररा किञ्चित्‌ कुञ्रितासरनिस्नगाः | 
पद्मकोरामिधो हस्तस्तन्निरूपणमुच्यते ॥१३४।॥ 

विनियोगः 
फटे बिस्वकपित्थादौ स्तीणां च कुचङुम्भयोः। 
आवृते कन्दुके खास्यां भोजने पुष्पकोरके ॥ १२३५॥ 
सहकारफले पुष्पवषं मञ्ञरिकादिषु | 
जपाङुषमभावे च धण्टारूपे विधानके ॥१२३६॥ 
वल्मीके कमलेऽप्यण्डे पद्मकोरो विधीयते | 

सप॑शीर्षहसः 

पताका नमिताग्रा चेत्‌ स्ैशीषेकरो भवेत्‌ ॥१३७॥ 
विनियोगः 

चन्दने खुजगे मन्द्रे प्रोक्षणे पोषणादिषु । 
देवस्योद्‌कदानेषु आस्फाङे गजककुम्भयोः ॥१३८॥ 
मुजखाने महानां ठु युज्यते सर्पशीर्षकः | 

| सगशीषदसतः 

अस्मिन्‌ कनिष्ठिकाङ्कष्ठे प्रसते मगरीरषकः ॥१३९॥ 
विनियोगः 

स्तीणाम्थं कपोरे च चक्रमर्यादयोरपि। 
भीदां विवादे नेपथ्ये आहाने च त्रिपुण्डुके ॥१४०॥ 
मृगमुखे रङ्गमह्यां पादसंवाहने तथा । 
सर्वस मिलने काममम्द्रि छतधारणे ॥१४१॥ 
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` सञ्चारे च प्रियाह्वाने युज्यते मृगशषेकः । 

सिंहयखहस्तः 

मध्यमानामिकाभ्राभ्यामडुष्ठो मिश्रितो यदि ॥१४२॥ 
रोषो प्रसारितो यज्ञ स सिहास्यकरो भवेत्‌ । 

। विनियोगः 

होमे शे गजे दर्भचटने पदयदामनि ॥१४३॥ 
सिंहानने वेयपाके शोधने संभयुञ्यते । 

काङ्कलहस्तः 

पद्मकोरोऽनामिका चेन्नम्रा काङ्कखहस्तकः ॥१४४॥ 

वधिरः 

ख्कुचस्य फठे बारकिङ्किण्यां घण्टिका्थके | 
चकीरे करसुके बार्कुचे कहू रके तथा ॥१४१५॥ 
चातके नालिकेरे च काङ्को युञ्यते करः । 

| अलपद्महुस्तः 

कनिष्ठाया वक्रिताश्च विरखाश्राटपद्यकः ॥१४६॥ 

विनियोगः 

विकचान्मे कपित्थादिफरे चावतैके कुचे । 
विरहे मुकुरे पूणचन्द्रे सौन्दर्यभावने ॥१४७] 
धम्मिष्टं चनद्रशाङायां ग्रामे चोदतकोपयोः । 
तटाके शकटे चक्रवाके करुकलारते ॥१४८॥ 
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श्छाषने सोऽल्पद्यश्च कोतितो भरतागमे । 
चतुरहस्तः 

तजेन्यायास्तत शिष्टाः कनिष्ठा प्रस्ता यदि ॥१४९॥ 
अद्भुष्ठोऽनामिकामूे तियेक्‌ चेच्चतुरः करः | 

विनियोगः 

.कस्तूयों किञ्चिद च खणे ताप्र च रोहके ॥ १५०॥ 
आद्र खेदे रसाखादे रोचने वर्णमेदने । 
प्रमाणे सरसे मन्दगमने राकटीकरते ॥१५१॥ 
आनने घृततैलादौ युञ्यते चतुरः करः । 

भ्रमरहुस्तः 

मध्यमाङकष्ठसंयोगे तजेनी वक्रिताकरतिः ॥१५२॥ 
रोषाः प्रसारिताधासो भरमराभिधहस्तकः । 

विनियोगः 

भ्रमरे च शुके पक्षे सारसे कोकिटादिषु ॥११५३॥ 

भ्रमराख्यश्च हस्तोऽयं कोर्तितो भरतागमे । 

हसाष्यहस्तः 

मध्यमादयास्तेयोङ्कल्यः प्रता विररा यदि ॥१५४॥ 

तजन्यङ्कष्ठसंटेषात्‌ करो हंसास्यको भवेत्‌ । 
॥ विनियोगः 

माङ्गल्ये सूलबन्धे च उपदेराविनिध्ये ॥१५५॥ 
रोमाञ्चे मौक्तिकादौ च दीपवर्तिप्रसारणे । 

निकषे मद्धिकादो ' च चिते तषट ने तथा ॥११५६॥ 
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दंरो च जख्वन्धे च हंत्ास्यो युज्यते करः । 

हंसपक्लहस्तः 

सपशीषेकरे सम्यक्‌ कनिष्ठा प्रता यदि ॥१५७॥ 
हंसपक्षः करः सोऽय तन्निरूपणपरच्यते | 

विनियोगः 

षटसंख्यायां सेतुबन्धे नखरेखाङ्कणे तथा ।१५८॥ 

पिधाने हंसपक्षोऽयं कथितो भरतागमे | 

सन्द शहस्तः 

पुनः पुनः पद्मकोशः संश्िष्टो विरो यदि ॥१५९॥ 
` सन्दंशामिधहस्तो भयं कीतिंतो चरलयको विदः | 

विनियोगः 

उद्रे वरदाने च रणे कीटे महाभये ॥१६०॥ 
अचेने पञ्चसंख्यायां सन्दंशाख्यो नियुज्यते । 

सङलदसः 
अङ्करोपञ्चकं चेव मेट्यितरा प्रदर्शने ॥१६१॥ 
सुकुखाभिधहस्तोऽयं कीत्येते भरतागमे । 
कुदे भोजने पञ्चबाण मुद्रादिधारणे ॥१६२॥ 
नामौ च कदलीपुष्पे युज्यते मुकुरः करः | 

ताघ्रचूडहस्तः 

मुकुरे ताघ्रचूडः स्यात्तज नी करिता यदि ॥१६३॥ 
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विनियोगः 

ङु,टादो वके काके उष्टे वत्से च ठेखने । 
युज्यते ताम्रचूडाख्यः केरो भरतवेदिमिः ॥१६४। 

लिद्यूलहस्तः 

निकु्नयुताङ्षकनिष्टस्तु तिशरूटकः | 

विनियोगः 

विख्वपवे तित्वयुक्ते विशूख्कर ईरितः ॥१६१५॥ 

व्याघ्रहस्तः 

कनिष्ठाङ्कष्ठनमने खगशीषेकरे तथा । 
व्याघ्रहुस्त; स विज्ञेयो भरतागमकोविदेः ॥१६६॥ 

विनियोगः 

व्याघ्रे मेके मकंटे च शुक्तौ संयुञ्यते करः | 

द्रधेसूचीहसतः 

कपित्थे तजेनी उध्वसारणे त्वध॑सूचिकः ॥१६७॥ 

विनियोगः 

अङ्कुर पक्षिशावादौ इहत्कीटे नियुज्यते । 

कट कहूसतः 

सन्दंसोऽप्युध्वेभगे तु मधभ्यमानामिकान्वया ॥१६८॥ 
कटको हस्त उच्यते । 

विनियोगः 

` एतस्य विनियोगस्तु .... .... दशने ॥१६९॥ 



) 04 प्रभिनयदष॑णम्‌ 

- आह्वानभावचल्ने .,.. , | 

प्लिहस्तः 

मयूरे तजेनीपृष्ठो मध्यमेन युतो यदि ॥१७०॥ 
पष्िहस्तः स विज्ञेयः पष्य विनियुञ्यते | 
अमिनयवशादेषां संयुततं प्रकीतितम्‌ ॥१७१॥ 
मागेप्रदरीनं तेषां कमाह्क्ष्याच॒सारतः | 

संयुताः 

अञ्ञल्शि कपोतश्च ककंटः खस्तिकस्तथा ॥१७२॥ 
डोराहस्तः पुष्पपुर उत्सङ्गः शिवरिङ्गकः | 

कटकावधनश्वैव कतरीखस्तिकस्तथा ॥१७३॥ 
शकटं राङ्कचक्रो च सम्पुटः पाशकीटके । 
मल्स्यः दरूमों बराह गरुडो नागबन्धकः ॥१७४॥ 
खटा भेरुण्ड इत्येते संख्याता संयुताः कराः । 
लयोविरतिरिल्युक्ताः पूर्वैभै्भरतादिभिः ॥१७५॥ 

सञ्नलिहस्तः 

पताकातल्योर्योगादज्ञटिः कर ईरितः 

विनियोगः 

देवतागुखविप्राणां नमस्कारेष्वनुकमात्‌ ॥१७६॥ 
कायः शिरो॒लोरस्थो विनियोगेऽञ्िर्बैः । 

कपोतंहस्वः 

कपोतोऽसौ करो यत टि्टाऽमृटग्रपास्वैकः ॥ १५७] 
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विनियोगः 

प्रणामे गुरुसम्भाषे विनयाङ्कीकतेष्वयम्‌ । 
ककैटहस्तः 

अन्योन्यस्यान्तरे याङ्कल्यो निःखल हस्तयोः ॥१७८॥ 
अन्तवेदहिर्वा वतेन्ते करकटः सोऽभिधीयते । 
. विनियोगः 

समूहागमने तुन्ददशेने राङ्खपूरणे ॥१७९॥ 
अङ्गानां मोरने राखोन्नमने च नियुञ्यते । 

खस्तिकहस्तः 

पताकयोः सन्नियुक्तः करयोर्मणिषन्धयोः ॥१८०॥ 
संयोगेन खस्तिकाख्यो मकरे विनियुज्यते । 

डोलादस्तः ` 

पताक उरूदेशस्थे डोखाहस्तो ऽयमिष्यते ॥१८२१॥ 
विनियोगः 

नाट्यारम्मे प्रयोक्तभ्य इति नाध्यविदो विदुः । 
पुष्पपुरहस्तः 

 संदिलष्टकरयोः सपंशीषेः पुष्पपुटः करः ॥१८२॥ 
विनियोगः 

नीराजनाविधो वारिफलादिग्रहणेऽपि च । 
सन्धायामष्येदाने च मन्त्रपुष्ये च युज्यते ॥१८३॥ 

उत्सङ्गः , - | 

आन्योन्यबाहूदेशस्थो खगरीषकरौ यदि । 
उत्सङ्कहस्तः स ज्ञयो भरतागमवेदिभिः ॥१८४॥ ; -. 

14. 



106 अभिनयदपशम्‌ 

विनियोः 

आखिङ्गने च छजायामङ्गदादिप्रदशेने । 
बालानां शिक्षणे चायमुत्सङ्खो युज्यते करः ॥१८५॥ 

शिवेलिङ्गदस्तः 

वामेऽधेचन्द्रो विन्यस्तः रिखरः रिवलिङ्गकः । 
विनियोगः 

विनियोगसतु तस्यैव रिवरिङ्गस्य दर्शने ॥१८६॥ 
कटकावर्ध॑नहस्तः 

कटकाम्ुखयीः पाण्योः खस्तिको मणिबन्धयोः । 
कटकावधेनाख्यः स्यादिति नाव्यविदो विदुः ॥१८७]॥ 

विजिथोगः 

पटामिषेके पूजायां विवाहादिषु युज्यते । 
कतरीखस्िकस्तः 

कतेरीखस्तिकाकारा कतैरौखस्तिको भवेत्‌ ॥१८८॥ 
िनियोगशः 

शाखाघु चाद्विरिखरे वृक्षेषु च नियुभ्यते । ` 
शकरदहस्तः 

भ्रमरे मध्यमाङ्ुष्ठपसाराच्छकटो भवेत्‌ ॥१८९॥ 

वि्िंयोगः 

राक्षसाभिनये भायः शकटो निनियुश्यते । 
शङ्खहस्तः | 

शिखरान्तगताङ्गुष्ठ इतराङ्गुष्ठसङ्गतः ॥१९०॥ 
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तजन्या युत अरिष्टः शङ्खहस्तः प्रकीतितः । 

विनियोगः 

रङ्खादिषु प्रयोज्योऽयमिव्याहुभैरतादयः ॥१९१॥ 
। चक्रहस्तः 

यताधचन्द्रो ति्य॑श्चावन्योन्यतलसंरृौ । 
चक्रतः स विज्ञ यश्चकार विनियुय्यते ॥१९२॥ 

सम्युरदस्तः 

ऊुञ्िताङ्कख्यश्के प्रोक्तः सम्पुटहस्तकः। 
विनियोगः 

नस्तुच्छादे सम्पुटे च सम्पुटः कर ईरितः ॥१९३॥ 
क्ष 

पाशहस्तः 

सुच्यां निकुञ्चिते श्लिष्टे तज॑न्यो पारा ईरितः । 
विनियोगः | 

अन्योम्यकर्हे पारो श्रद्खरायां नियुज्यते ॥१९४॥ 

| कीलकहस्तः 

कनिष्ठे कुञ्चिते शिष्टे ग्रगरीषैस्तु कीटकः | 
विनियोगः 

स्नेहे नमाखल्पपे च कीरको विनियुज्यते ॥१९५॥ 

मत्तः 

करपृष्ठोपरि न्यस्तो यत्न हस्तस्सरधोमुखः । 
किञ्गिम्मसारिताङ्कष्ठक्निष्ठो .मत्स्नामकः ॥१९६॥ ` 
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विभियोगः 

एतस्य विनियोगस्तु सम्मतो मत्यदरौने । 
| कूमैहस्तः 

कुञ्चितागराङ्कखिश्वक यक्ताङ्ष्टकनिष्ठकः ॥१९७॥ 
करू्महस्तः स विज्ञेयः कूर्माथ विनियुज्यते ! 

तराषहृदस्तः 

मृगीं तन्यतरे स्वोप्येकः सिते यदि ॥१९८॥ 
कनिष्टाहष्ठयोर्योगादरराहकर ईरितः । 

विनियोगः 

एतस्य विवियोगः स्याद्रराहार्थपदरोने ॥१९९॥ 

गरुडहस्तः 

तियकृतरश्ितावधेचन्दरावङ्कष्ठयोगतः । 
गरुडदस्त हस्त इयाहगरुडार्थे नियुभ्यते ॥२००॥ 

गाोग्रकषन्धहस्वः 

सपंशीषेखस्तिकञ्च नागबन्ध इतीरितः 
विनियोगः 

एतस्य विनियोग नागबन्धे हि सम्मतः ॥२०१॥ 

| सदाहस्तः 

चुर चतुर न्यस्य तजेन्यङ्ष्ठमोक्षतः । 
खटाहस्तो भवेदेष खदुारिविकयोः स्मृतः ॥२०३॥ 
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मेरूरडहस्तः 

मणिबन्धे कपित्थाम्यां भेरण्डकर इष्यते । 
विनियोगः 

भेरुण्ड पक्षदम्पलोरभरण्डो युज्यते करः ॥२०३॥ 
देवहस्ताः 

अथात बह्मरुद्रादिदेवताभिनयक्रमात्‌ । 
मतिभेदेन ये हस्तास्तेषां रक्षणसुच्यते ॥२०४॥ 

ब्रह्यहस्तः 

बरह्मणश्चतुरो वामे हंसास्यो दक्षिणे करः । 

देश्वरदस्तः 

राम्भोर्वामि खगशीषखिपताकस्तु दक्षिणे ॥२०५॥ 
| विष्णुहस्तः | 

हस्ताभ्यां तिपताकसु विष्णुहस्तः स कीतिंतः। 

सरखतीदहस्तः 

सूचीकरते दक्षिणे च वामे चाससमकरृतौ ॥२०६॥ 
कपित्थकेऽपि भाराः कर स्यादिति सम्मतः । 

पवैतीहस्तः | 

उर््वाधः प्रसृतावर्धचन्दरास्यौ वामदक्षिणौ ॥२०७॥ 
अभयो वरदश्वैव पावला कर ईरितः । 

लच््सीहदस्तः 

अंसोपकण्ठे हस्ताभ्यां कपित्यस्तु श्रियः करः ॥२०८॥ 
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विनायक्श्तः 

उरोगताभ्यां हस्ताभ्यां कपित्थो विन्नराट्‌ करः । 
धरसुखहस्तः 

वामे करे भरिश्रूलञ्च शिखरो दक्षिणे करे ॥२०९॥ 
उर््वै' गते षण्मुखस्य हस्तः स्यादिति कीतितः। 

मन्मधः 

वामे करे तु शिखरो दक्षिणे कटकामुखः ॥२१०॥ “ 
मन्मथस्य करः प्रोक्तो नाट्यशास्त्ा्थकोविदैः | 

| इन्द्रहसतः 

लिपताकः खस्तिकथ राक्रहस्तः प्रकीतितः ॥२११॥ 
भ्रभिहस्तः 

लिपताको दक्षिणे तु वामे काङ्कुरहस्तकः। | 
अभिहस्तः स विन्ञेयो नाघ्यरास्रविरारदैः ॥२१२॥ 

यमर्हतः 

वामे पाश दक्षिणे तु सुची यमकरः स्मृतः । 
निकर तिष्टससः 

खटा च शाकटब्चैव कीतितो निक तेः करः ॥२१३॥ 
घरणाहसः 

पताको दक्षिणे वामे शिखरो वारणः करः | 
बायुहस्तः 

अरारो दक्षिणे हस्ते वामे चाधेपताकिका ॥२१४॥ 

धृता चेद्रायुदेवस्य कर हयमिधीयते | 
कुवेरषस्वः 

वामे पद्मं दक्षिणे. तु गदा यक्षपतेः करः ॥२१५॥ 
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ददीचैतारहस्ताः 

मलत्छावतारहस्तः 

मत्छहस्तं दशेयित्वा ततः स्कन्धस्मो करौ । 
धृतो मल्स्यावतारस्य हस्त इयभिधीयते ॥२१६॥ 

कूमावतारहस्तः 

कूर्महस्तं द्शेयित्वा ततः स्कन्धसमो करो । 
धृतो कूर्मावतारस्य हस्त इत्यभिधीयते ॥२१५७॥ 

व्राहवतारदस्तः 

दरौयित्वा षराहं तु कटिपाश्च स्मौ करौ । 
धृता बराहावतारस्य देवस्य कर इष्यते ॥२१८॥ 

तरसिंहावेतारहस्तः 

वामे सिहयुखं धृत्वा दक्षिणे ल्िपताकिका । 

नरसिंहावतारस्य हस्त इत्युच्यते बुधः ॥२१९॥ 
वामन वतारहस्तः | 

उर््वाधो धृतयुष्टिम्यां सव्यान्याम्यां यदि सितः 

स वामनावतारस्य हस्त इदयभिधीयते ॥२२०॥ 

| | परशुरामावातारहस्तः 

वाम' कटितटे न्यस्य दक्षिणेऽध॑पताधिका ! 
धृता परश्चुरामस्य हस्त इदयमिधीयते ॥२२१॥ 

रामचबन्द्राबतारहस्तः 

कपित्थो दक्षिणे हस्ते वामे ठु रिखरः करः । 
उष्वै' धृतो रामर्ब्रहस्त इत्युष्यते बुधः ॥२२२॥ ` 
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वलरामावतार्दसः 

पताको दक्षिणे हस्ते मुष्टिवांमकरे तथा । 
वलरामावतारस्य हस्त इत्युच्यते बुधैः ॥२२३॥ 

करृष्णावतारहस्तः 

ग्रगरीषं तु हस्ताभ्यामन्योन्याभिमुखे कृते । 
आस्योपकण्ठे छृष्णस्य हस्त इत्युच्यते वुधैः ॥२२४॥ - 

कल्यवतारह्स्तः 

पताको दक्षिणे वामे त्रिपताकः करो धृतः। 

कल्क्याख्यस्यावतारस्य हस्त इत्यभिधीयते ॥२२५॥ 

अथ तत्तज्ञातीयदस्ताः 

राच्सहस्तः 

मुखे कराभ्यां शाकटो राक्षसानां करः स्मृतः| 
ब्राह्मणस्तं 

कराभ्यां रिखर' धृत्वा यज्ञस्तस्य सचने ॥२२६॥ 

दक्षिणेन कृते तिर्यग बाह्मणानां करः स्म्रतः 

त त्रियहसतः 

वामेन शिखर तियेग्‌ धृत्वान्येन पताकिका ॥२२७॥ 
घृता यदि क्षक्नियाणां हस्त इदयभिधीयते । 

 वैश्यदस्त | । 

करे वामे तु हंसास्यो दक्षिणे कटकामुखः ॥२२८॥ 

वदयहस्तोऽयमाख्यातो सुनिभि्ैरतादिभिः 

वामे तु रिखर' शत्रा दक्षिणे सृगशीषेकः ॥२२९॥ ` 
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शूदरहस्तः स विक्ञयो मुनिभिभैरतादिभिः। 
यद्श्टादशजातीनां कमं तेन कराः स्मृताः ॥२३०॥ 
तत्तदेशजानामपि एवसुद्य' बधोत्तमैः । 

वान्ववहस्ताः 

दम्परतिहस्तः 

वौमे तु शिखर ̀ धृता दक्षिणे सृगशीरषकः ॥२३१॥ 
धृतः स्त्रीपु सयोहंस्तः ख्यातो भरतकोकव्दिः | 

मातहस्तः 

वामे दस्तेऽधचन्दरश सन्दंशो दक्षिणे करे ॥२३२॥ 
आवतेयित्वा जठरे वामहस्त' ततः परम्‌ । 
स्तिया: करो शृतो मावृहस्त इत्युच्यते बुधैः ॥२३३॥ 

विनियोगः 

जनन्यां च कुमाय च मातृषस्तो नियुञ्यते । 
| पितृहस्तः 

एतस्मिन्‌ माव्हस्ते तु रिखरे दक्षिणेन तु ॥२३४। 
धृते सति पितहस्त इयाख्यातो मनीषिभिः | 

विनियोगः 

अयं हस्तस्तु जनके जामातरि च युज्यते ॥२३१५॥ 

शश्रहस्तः 

विन्यस्य कण्ठे हंसास्यं सन्द॑ंशं दक्षिणे करे | 
उदरे च पराम्रश्य वामहस्तं ततः परम्‌ ॥२३६॥ 
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सखियाः करो धृतः शवश्रुहस्तस्तस्यां नियुञ्यते । 
श्रशुरहस्तः 

एतस्यान्ते तु हस्तस्य रिखरो दक्षिणे यदि ॥२३७॥ 
धृत शवश्ुरस्यायं हस्त इत्युच्यते बुधैः । 

भतू ् रातृहस्तः | 

वामे तु रिखर' धृता पाद्वेयोः कतंरीमुखः ॥२६८॥ 
धृतो दक्षिणह्रतेन भत भरातृकरः स्मृतः| 

ननान्टहृस्तः 

अन्ते त्वेतस्य हस्तस्य ख्रीहस्तो दक्षिणे करे ॥२२९॥ 

धृतो ननान्दहुस्तः स्यादिति नास्यविदां मतम्‌ | 

ज्येष्रकनिष्भ्रावृ्स्तः 

मयूरहस्तः पुरतः पाशवेभागे च॑ द्रदितः ॥२४०॥ 
ज्ये्भ्रातुः कनिष्ठस्याप्ययं हस्त इति स्प्रतः। 

प्ु्दस्तः 

सन्दरा॒दरे न्यस्य भ्रामयित्वा ततः परम्‌ ॥२४१॥ 

धृतो वामेन शिखर पुस्त; प्रकीर्तितः । 

सषाहस्लः 

एतदन्ते दक्षिणेन स्वीहस्तश्च धृतो यदि ॥२४२॥ 
्नुषाहस्त इति स्यातो भरतागमकोविदैः । 

` सपनीहसतः 
भ ६4 \,.६ दशेयित्वा पाशहस्तं कराभ्या स्तीकरावमौ ॥२४३॥ 
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धृतो सपलीहस्तः स्यादिति भावविदो विदुः | 

दृत्तहस्तानां गतयः 

भवन्ति गृत्तहस्तानां गतयः पञ्चधा सुवि ॥२४४॥ 
उर्वाऽधरोत्तरा प्राची दक्षिणा चेति विश्रता । 
यथा स्यात्‌ पादुविन्यास्तथैव करयोरपि ॥२४१५॥ 
वामाङ्गमागे वामस्य दक्षिणे दक्षिणस्य च । 
कुर्यात्‌ प्रचरन' द्येतन्यृत्तसिद्ान्तरक्षणम्‌ ॥२४६॥ 
यतो हस्तस्ततो दृष्टियंतो दष्टिस्ततो मनः| 
यतो मनस्ततो भावो यतो भावस्ततो रसः ॥२४७॥ 

सृ 
पताकाखस्तिकाख्यश्च डोखाहस्तस्तथाञ्जलिः | 
क्टकावधेनश्चैव शकटः पाशकीटकौ ॥२४५८॥ 
कपित्थः शिखरः कूर्मो हंसास्यश्चाटपद्मकः । 
तरयोददोते हस्ताः स्युरतस्याप्युपयोगिनः ॥२४९॥ 

नवद्यहदहस्ताः 

सूरयहस्तः 

अंसोपकण्ठे हस्ताभ्यामरूपद्यकपरित्थकः | 
धृतो यदि करो ह्येष दिवाकरकरः स्मरतः ॥२५०॥ 

=तेन्ब्रहुस्तः 

भटपद्यो वामहस्ते दक्षिणे च पतातिका 

निराकरकरः भक्तो भरतागमदरिभिः ॥२५१॥ 
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कुजदहस्तः 

वामे करे तु स॒चौ स्यान्सुषटिदस्तसतु दक्षिणे । 
धृतधेन्नास्यरास्न्ैरङ्गारककरः स्मृतः ॥२५२॥ 

| बरुधहस्तः | 

तियेग्धामे च दुष्टिः स्यादक्षिणे च पताकिका | 
बुधग्रहकरः प्रोक्तो भरतागमवरेदिभिः ॥२५३॥ 

गुरहस्तः 

हस्ताभ्यां रिखर' धृता यज्ञसूस्य दशनम्‌ । 
ऋषिब्राह्मणहस्तोऽयं गुरोश्वापि[प्रकीतितः] ॥२५४॥ 

शुक्रहस्तः 

वामोच्नमगे मुष्टिः स्यादधस्तादक्षिणे तथा । ̀  

शुकग्रहकरः प्रोक्तो भरतागमवेदिभिः ॥२५५॥ 

शनिहसतः 

वामे करे तु रिखरख्िश्रुखो दक्षिणे करे । 
रनेशधरकरः प्रोक्तो भरतागमको विदेः ॥२५६॥ 

राहुहस्तः 

सप्ीषो वामकरे सूची स्यादक्षिणे करे । 
१, (५ राहुगरहकरः भक्तो नाठ्यविद्याधिपैजेनेः ॥२५५॥ 

केतुहस्तः 

वामे करे तु सुची स्यादक्षिणे त पताकिका । 
केतुग्रहक्ररः भरोक्तो भरतागमदर्िमिः ॥२५८॥ 
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।  , पादभेदाः | 
वक्ष्यते पादभेदानां लक्षणं पूवेसम्मतम्‌ | 
मण्डलोत्वने चेव अमरी पादचारिका ॥२१५९॥ . 
चठुधां पादभेदाः स्युस्तेषां खक्षणमरच्यते | 

४ . . भर्डलमेदाः ,. _ ` स्थानकं चायताटीदं ्घणपरितानि च ॥२६०॥ 
प्रयाीदं खस्तिकं च मोरितं समसृचिका | 
पाशवेस॒चीति च दश मण्डलानीरितानीह्‌ ॥२६१॥ 

| स्थानक्रमरडलम्‌ कट चषटाऽ्धचन्द्ास्यपाणिभ्यां समपादतः | 
समरेखतया तिष्ठेत्‌ तत्‌ स्यात्‌ सथानकमण्डलम्‌ ॥२६२॥ 

्ायतमरडलम्‌ = ` | वितस्यन्तरितौ पादौ छता तु चतुरस्रकौ ) 
तियक्‌ कुच्चितजानुभ्यां स्थितिरायतमण्डलम्‌ ॥२३३। 

। अ्राल्लीठमरडलम्‌ 
दक्षिणाङ्घे श्च पुरतः वितस्ि्तितयान्तरम्‌ | 
विन्यसेद्‌ वामपादं च रिखर वामपाणिना ॥२६४॥ 
भ्टकासुखहस्तश्च दक्षिणेन धृतो यदि । 
आटीदमण्डलमिति विख्यातं भरतादिभिः ॥२६१५॥ 

प्रयालीढमरडल, 
आद्टीदस्य विपर्यासात्‌ भयादीटदाख्यमण्डटम्‌ । 

द्णंमरडलम्‌ ` 
प्रसृत्येकपदं पा पाण्णदेशस्य पादतः २६६ ॥ 
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थितवाऽन्ते करूरमहस्तेन सतिः प्ेद्णमण्डलम्‌ । 
प्ररितमरडलम्‌ 

सन्ताडये कं पदं पारव वितस्ितितयान्तरम्‌ ॥२६॥ 
तियक्‌ कुञ्चितजानुभ्यां खित्वाऽथ शिखरं करम्‌ । 
विधाय वक्ष्यस्यन्येन प्रसृता च पताकिका ॥२६८॥ 
भद्रयेदिदं तज्ञाः प्रेरित मण्डलं जगुः | 

खस्िकमर्डलम्‌ 

दक्षिणोत्तरतः कुर्यात पादे पादं करे करम्‌ ॥२६९॥ 
व्यायासेन तदा प्रोक्तं खस्तिकं नाम मण्डलम्‌ । 

मोटितमरडलम्‌ 

प्रपदाभ्यां भुवि धित्वा जानुयुग्मेन संप्ररत ॥२७०॥ 
क्रमाद्‌ भूतल्मेकेकं लिपताककरद्वयम्‌ | 
त्वा तन्मोटितं नाम मण्डर कथितं बुधैः ॥२७२१॥ 

समसूचीमरडलम्‌ 

पादृग्राभ्यां च जानुभ्यां भूतटं संस्प्ररो्दि । 
मण्डलं समसुचीति कथितं पूवेसरिभिः ॥२७२॥ 

पाश्वसुचीमरडलम्‌ 

सत्वा पादाप्रयुग्मेण जानुनैकेन पाखतः 
संस्णरोद्‌ भतरं पाश्च सूचीमण्डरमीरितम्‌ ॥२७३॥ 

स्थानकमेदा 

पादविन्यासमेदेन खानक षडिधं भवेत्‌ | 
समपादं चेकपाद्‌ं नागबन्धस्ततः परम्‌ ॥२७४ 
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न्द्रः च गारुडं चेव बह्मखानमिति कमात्‌ 
समपाद्स्थानम्‌ 

यतिः समाभ्यां पादाभ्यां समपादमिति स्मृतम्‌॥२७१५॥ 

विनियोगः 

ुष्पाज्ञरो देवरूपे समपादं नियुञ्यते । 
एकपादस्थानम्‌ 

जान्वाध्रित्य पदेकेन सतिः स्यादेकपाद्कम्‌ ॥२७६॥ 

विनियोगः 

एकपाद्‌ सिद स्थानं निश्वटे तपसि स्थितम्‌ | 
नागवन्धस्थानम्‌ 

पादं पादेन संवेष्ट्य तथा पाणिं च पाणिना ॥२७७॥ - 
स्थितिः स्यान्नागबन्धास्या नागबन्धे प्रयुज्यते । 

एेन्द्रकस्थानम्‌ 

पादमेकं समाक्रुक्चप स्िथित्वाऽन्यपद्जानुनी ॥२७८ ॥ 

उत्तानिते कर न्यस्य स्थितिरेन्द्रमितीरितम्‌। 
विनियोगः 

वासवे राजभावे च स्थानमेन्द्रं नियुञ्यते ॥२७९॥ 
गरुडस्थानकम्‌ 

आलीढमण्डले पश्चादथ जाचुतरं भुवि । 

संस्थाप्य पाणियुग्मेन वहन विरटमण्डलम्‌ ( ॥२८०॥ 

स्थितिस्ु गरुडस्थानं गरुडे विनियुभ्यते । 
ब्रह्मस्थानम्‌ 

जाचुपरि पदं स्यस्य पदस्योपरि जानु च ॥२८१॥ 
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स्थितं यदि भवेद्‌ ब्रह्य ' जपादिषु नियुज्यते । 
उतप्वनमेदाः 

अथोतपुवनमेदानां रक्षणं परिकथ्यते ॥२८२॥ 
अट्गं कतरी वाऽधोऽद्ुवनं मोटितं तथा | 

पारगमिति ख्यातं पञ्चधोत्छुवनं ब॒ धैः ॥२८३॥ 
सलगोःक्षवनम्‌ 

उलप त्य पाशवेयुगटं करटिदेरो त॒ विन्यसेत्‌ । 
वध्वा कराभ्यां शिखरो अलगोर्ुवनं भवेत्‌ ॥२८४॥ 

उत्प्रवनकतंरी 

रतु व्य प्रपदैः सज्यपादस्येकस्य प्रषठतः। 
कतेरी विन्यतेदेषा स्यादुत बनकतेरी ॥२८१॥ 
भधोमुखं च रिखर' कटौ हृस्तं न्यसेदिह्‌ । 

श्रश्वोतक्नवनम्‌ 

पुरः पादं समु त्य प्श्रात्पादं नियोजयेत ॥२८६॥ 
करौ तु तिपताख्यौ कूताऽश्तछुबनं भवेत्‌ । 

मोरितोद्षवनम्‌ 

पयायपार्धत्छवनं कतंरीव तु मोरिता ॥२८७॥ 
लिपताके च करयोः कता शाश्चस्मकारानात । 

| कपालगोल्ववनम्‌ 

पाष्णिमेकेकपादस्य कटौ पर्यायतो न्यसेत ॥२८८॥ 
अधचन्द्रकलामध्ये न्यस्तमन्यत्‌ छरृपालगम्‌ । 

 भरमरीलक्षणम्‌ । १ भमया रक्षणान्यत्र वक्ष्ये रक्षणमेव्तः ॥२८९॥ 
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उत््टूतथ्रमरी चक्रभ्रमरी गरुडाभिधा। 
तथेकपादभरमरी कुञ्चितञ्रमरी तथा ॥२९०॥ 
आकाशभ्रमरी चैव तथाङ्भमरीति च । 
मयः सप्त विज्ञेया नाव्या ् लविरारदैः ॥२९१॥ 

उत्प इश्रमरी 

स्थिता समाभ्यां पादाभ्यामुलप त्य खाभये्दि | 
सवोङ्गमन्तराले स्यादुरष तभ्रमरी त्वसौ ॥२९२॥ 

चक्रभ्रमरी 

मुवि पादो सुहुः कषे खिपताकौ करौ वहन्‌ । 
चक्रवद्‌ मते यत्त सा चक्रभमरी भवेत्‌ ॥२९३॥ 

गरुडभ्रमरी 

तिक्‌ प्रसा्यकपाद्‌ं पशाजानु भुवि क्षिपेत | 
सम्यक्‌ प्रसाये बाहू ह भ्रामयेद्‌ गरुडो भवेत ॥२९४॥ 

एकपाद्श्रमरी 

भ्रामयेदेकमेकेन पादं पादेन सत्वरम्‌ । 
सा त्वेकपाद्भ्रमरी भवेदिति विनिधिता ॥२९५॥ 

कुधितभ्रमरी 

निक जासुञ्रमणं कुञितञ्रमरी भवेत्‌ । 
दक्रशभ्रमरोः ` ` 

र्पलुय पाद .विरखो छृत्वा पादौ प्रसा्यं च ॥२९६॥ 
भ्रामयेत्‌ सकर गात्नमाकाराभ्रमरी भवेत्‌ । 

अङ्गभ्रमरी 

वितस्यन्तसितो पादौ कत्वाङ्न्रमण' तथा ॥२९७॥ , 
१ 
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तिष्ठेद्‌ यदि भवेदृङ्ग्रमरी भरतोदिता । 
चारिमेदाः 

अथात्त चारिभेदानां क्षणं कथ्यते मया ॥२९८॥ 
आदौ तु चलनं परोक्तं पशाच्चंक्रमणं तथा | 
सरण' वेगिनी चेव कुटन' च ततः परम्‌ ॥२९९॥ 
टुठितं खोखित' चेव ततो विषमसञश्चरः | 
चारिभेदा अमी अष्टौ भोक्ता भरतवेदिमिः ॥२००॥ 

चलन्चारि 

सलेखनात्‌ छस्य पादस्य चरनाचटन' भवेत्‌ । 
चेक्रमणम्‌ 

 पादयोरबाह्पर्वाम्यास॒त्िप्योतृक्षिष्य यनतः ॥२०१॥ 
गतिभवेच्च कमणं वर्णितं नाव्यकोविदैः । 

सरणम्‌ 

चरनं तु जटूकाबदेकेनान्यस्य पाष्णिना ॥२३०२॥ 
तियंगाकषेयेद्‌ भूमि कराभ्यां तु पताकिके । 
धृत्वा च गमनं यत्तु सरणं तदुदीरितम्‌ ॥३०३॥ 

वेगिनी 

पाष्णिणा वा पदा्रेण द्रुत गया तु चाङनम्‌ । 
कराभ्यां चार्पद्म च त्रिपताके यथाक्रमम्‌ ॥३०४॥ 
धृत्वा नटेद्‌ यदि भवेद्‌ वेगवच्छेन वेगिनी । 

ङटनम्‌ 

` पाष्णिना वा पूदाग्रेण समस्तेन तेन वा ॥६०५॥ 
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यत्ताडनं भूतरुस्य कुन तदुदीरितम्‌ । 

लुठितम्‌ 

खरस्तिकथितिपादाग्र उद्नाषटूठित' भवेत्‌ ॥२०६॥ 
लोलितम 

पूववत्‌ कुन" कृतवा मन्द्‌" मन्द्मतः परम्‌ । 
अस्पृष्ठभूमेः पादस्य चानं खोरित भवेत्‌ ॥३०७॥ 

। विषमसश्चरः 

वेष्टयित्वा दक्षिणेन वामं वामेन दक्षिणम्‌ । 

रमेण पाद्‌ विन्यस्य भवेद्‌ विषमसञ्वरं; ॥३०८॥ 
गतिमेदाः 

अथात्र गतिमेदानां रक्षणं वक्ष्यते क्रमात्‌ । 

हंसी मयूरी-च मरगी गजरीटा तुरङ्किणी ॥३०९॥ 

सिंही भुजङ्की मण्डूकी गतिर्वीरा च मानवी । 

द्रौता गतयो ज्ञेया नास्यशास््रविशचारदः ॥२१०॥ 
हंसीगतिः 

परिवत्यै तलु पावै वितस्यन्तरित' शनेः । 
एकेकं तत्‌ पदं न्यस्य कपित्थं करयोवेहन्‌ ॥२३११॥ 

हंसवद्‌गमन यत्तु सा हंसी गतिरीरिता । 
मयुरीगतिः 

प्रपदाभ्यां भूवि सथित्वा कपित्थं करयोवेहन्‌ ॥६१२॥ 

एकैकजानुचरनान्मयुरी गतिरीरिता । 
मृगीगतिः 

गवद्‌ गमनं वेगात्‌ लिपताककरौ बहन्‌ ॥६१३॥ 
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पुरतः पादव॑योश्रैव यानं मृगगतिभवेत । 
गजलीलागतिः 

पारवेयोसतु पताकाभ्यां कराभ्यां विचरस्ततः ॥२१४॥ 
समपादगतिमन्द' गजरीरेति विश्रुता । 

तुरकङ्गिणीगतिः 

उतृक्षिप्य दक्षिणं पादमु्ड्घ्य च सुहं हुः ॥१५॥ . 
वामेण शिखर धृत्वा दक्षिणेन पताकिकाम्‌ | 

तुरङ्किणी गतिः परोक्ता यृत्तशास््रविरारदैः ॥३१६॥ 
सिहीगतिः | 

पाद्ग्राभ्यां भुवि यित्वा पुर उस्प्टुय वेगतः | 
कराभ्यां शिखर ̀  धृत्वा यान सिंहगतिभेवेत्‌ ॥३१५७॥ 

भुजङ्कीगतिः 

तिपताककरो धृत्वा पावैयोरुभयोरपि । 
पूवेवद्गमन' यत्तु सा भुजङ्गी गतिर्भवेत्‌ ॥३१८॥ 

मरडकीगतिः 

कराभ्यां शिखर धृत्वा किञ्चित्‌ सिहीसमा गतिः| 
मण्डूकी गतिरित्येषा प्रसिद्धा भरतागमे ॥३१९॥ 

वरीरागतिः 

वामे तु शिखर' धृत्वा दक्षिणेन पताकिका । 

दूरादागमन यत्तु वीरा गतिरूदीरिता ॥३२०॥ 
मानवीगतिः 

मण्डलाकारवद्‌ न्या समाग सुहुमः । 
वाम कर न्यस्य कटौ दक्षिणे कटकामुखम्‌ ॥३२१॥ 
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मानवी गतिरित्येषा प्रसिद्धा पूवैसूरिभिः । 
मण्डलानि प्रयुक्तानि तवैवोत्छुवनानि च ॥३२२॥ 
भमयश्वैव चारश्च गतयश्च परस्परम्‌ । 

५ भेद सम्ब (८ ' एककभद्सम्बन्धादनन्तानि भवन्ति हि ॥३२६॥ 
एता नतेनविधो शास्रतः सम्परदायतः ® ` 
सतामनुग्रहेणेव विज्ञेयो नान्यथा मुवि ॥३२४॥ 

उपरिष्टादुदधूतांशः केवलम्‌ एम्‌-अआख्यातयुसतके मरडलमेदेभ्यः प्राग्‌ अधिको इश्यते । 

रथ अष्टरसाः 

शश््ञारवीरकर्ण द तहासखभयानकाः । 

बीभत्सरौदरो च रसा (आङ्गारः शुचिरुज्ज्वलः) ॥ 

्मवस्थामेदाः 

श्रखक्तिप्री तिहृत्सङ्गाः संकल्पो जागरस्तथा । 

तनुता चापि विषयनिषृत्तिश्वात्तपा तथा ॥ 

मोहो मूच च मरणमिदवस्थाः प्रपधिताः | 
च्लुःपरी तिश्च चिन्ता च संकल्पो गुणकीर्तनम्‌ ॥ 

क्रियाद्रेषश्व तापश्च लजाद्यागस्ततः परम्‌ । 

उन्मादमूच्छौखतय इयवस्था स्ताः परैः 
नयनेजंनयेद्‌ भावं भावात्‌ स्प' समाचरेत्‌ । 
स्पशंन द्रवमुत्पाद्य रतिं पश्चात्‌ समाचरेत्‌ ॥ 

चिन्ता 

किं करिष्यति किं ध्यायेत्‌ क्रास्ते किं वक्ति भामिनी, 

इतीव मानसोक्करठा सा चिन्ता परिकीर्तिता ॥ 

संकल्पः 

यामि तामरविन्दाक्ञी पिवाम्यधरपल्ञवम्‌ । 

रमामि नितरां ब्रार्ध" तयेति सुषटटं पुनः ॥ 
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तांषिनान दहि जीवामि सेव मे परमं धनम्‌ । 

इतः पर' सा शरणमिति संकरल्य ईरितः ॥ 

गुणकीतनम्‌ 

एषा मौलिविभूषणं सृगदशामेषा पर' जीवनम्‌ 

तां खा न हि किशिदसि शरणं यूनां रसोज्ञासिनी । 

सा भूषा भुवनस्य किम्पुनरियं वाचा पर जीवन- 

मिव्येवं परतिभाति या एणलुतिः ज्ञीपुपरभेदेऽपि सा ॥ 

क्रियाद्रेषः 

गच्छं गच्छसि चेत्ता तां नाहं कान्ता नमे प्रतिः 

त्वं चेति कथनं यतत कथनं देष उच्यते ॥ 

तापः 

किं करोति मालो मां पश्वभिबाणसश्चयेः । 

तपयनन्तर' गात्तं तापोऽसौ परिकीतितः ॥ 

लजाद्यागः 

दोभ्यौ समाष्टिष्य पयोधरौ तौ प्रचुम्ज्य बिम्बाधरमायतादयाः। 
सुखेन खुप्तः शयने निशायामुद्रोधितोऽहं चरणायुधेन ॥ 

उन्मादः 

चिते लिखितमालोक॑य नायकं क्चनाङ्गना । 

परिरभ्य दढ दोम्या चुचुम्ब गरडयोरसुम्‌ ॥ 

मूच 
यत्राङ्गनाया वेकस्यं पश्चप्राणानिरोघनम्‌ । 
श्मसंज्गा याममावं सा मूख वाम्या गृतिनं हि ॥ 

श्मभिनेयदर्पणं समाप्तम्‌ । 
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४, यख {0 सवं ; 141. तन्नमस 9 तं नुमः 

}1. सार्थं ग सार्धं" ; ४. गन्धवौपसरसो गणः, }4. वदत्‌ ० गणैः 

४९ तथा व्रत्यं शम्भोरग्रं प्रयुङ्ञवान्‌ ; ८}4. प्रयोगमुद्धतं श्रुत्वा ; }4. ख- 
प्रयुङ्कस्ततो हरः. ४. प्रयुङ्क च ततो हरः 

}4, तरड्ना च गणाम्ररया 

४}. बुद्धा तु तारडवं 

६० (५) 9. ०८245 ताभिस्तु शिक्तिता नार्यो नानाजनपदास्पदाः 

4. ततः परस्परा 0८ एवं परम्परा 

५४. पाद्यं चाभिनयं }4. वादं चाभिनयं $ ऽ. अभिनयान्‌ गीर्त, ४. गीतं सवे" 

संग्ह्य" 14. गीतं खरान्‌ संगृह्य ; 9. पद्मभूः £ पद्मजः ; 9. व्यरीरचत्तय- 
भिद्‌ ४4 }\4. पर्य॑त्तयत्‌ शाच्नमिदं ० व्यरीरचच्छास्नमिदं 
५, प्रागलभ्यसौख्यं च, }4. प्रागलभ्यसौगुएयसौ भाग्यानां 
}/. इग्खादि शोकनिवेद्‌ ; 9. ध वम्‌ ग मतम्‌ । 

९४, रख" चतुर्विधो ,.. .. नं 0 एतच्चतुरविधोपेतं नटनं 

९04, तत्र ० त्वत ; ४}. दैवयात्रायां 

ऽ. ब्रह्मणोक्तं ० शुभार्थिभिः ; ५. मङ्गल्यं 02 माङ्गल्यं 

}41, तत्‌ चतम्‌ ०" तु चत्तम्‌ 
४}, एतन्तृत्तमिह राजसभायां 

^ भावो ० हाव ; 4. धीरोदात्तः कलावान्‌ ; ५४. कलावान्नरटनयचतुरो ; ^ 

चतुरः स भदाराजघु्यः एवं सभानायक लक्तणं 

}{. कनका {091 ज्ुकवयो 

१० सभाकल्षतर वन्दे वेद; ^“ जीवितम्‌, ^° शोभितं {0 जीवितः 

14. ्राइसुखादख्वसेन्सुदा ; ४८० वसेयु; 0८ वतेरन्‌ 

}155, रङ्गमुच्यते 0८ रङ्ग उच्यते ; 4. रङ्गमध्यस्थिते 
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^” पारवद्रनद्रं तालधारी दरिणि च गृदङ्गकः । 

तयो *घं गीतकारः श्रुतिकरारस्तद्न्तिके ॥ 

४. *.* मध्ये गोतधारी 

^° नायकौ रजक्गमरडली 

^° गीतवादयया्ुसारिणी 

}4. परार्ध्यभूषा ; "}4. प्रहसनसुखपङ्कजा ; ^° समुदीदिशेत्‌ ०८ समुदीरिता 

४. वेश्या नाख्ये विवर्जिताः ० दशेताः नाय्य वर्जिताः \ }4155. जीषेः. दिरत्वं 
}.155. वचो गोतः {०८ वचो गीर्तं ; }4. वरतं कायं" [० गर्तं कायैः 

}\158. सूतम न्तत {0८ सूद्धमा नक्त ; 14. किङ्किणी कां 

155 बहुबिधान्‌ 9 बहुबिधोन्‌ ; ४. पात्तमुतं भौरामेवाचरेत्‌ 

४. जय जय हे रङ्गाधिदेवते 

४. तुष्टये वापि रक्तकाणाम्‌ ; }4- तुष्ये चापि दष्टानां च विभूतये 

४. नायकलयाथ ; }4. पुष्पाक्ञलिमथाचरेत्‌ 

14. वरतं काये" $ 14155. रत्तं गीता 

}14° शङ्गेनालम्बयेद्‌ गीतं ; ̂“ हस्तेना्धनिदर्शनम्‌ \ ^" वीक्तदुभ्यां £" चन्ुभ्यी, 
4“ ताल्मादशेत्‌ ; ^` तालमाचतेत्‌ ४0५ ^.“ तालनिणयम्‌ ०८ ताक्षमादिशेत्‌ 

¢" यतो हस्तास्ततो ; ¢ ततः भावाः {ण ततो भावा 

14. साक्तिको पर | 

1. चतुथाभिनयाः ; 5. तताज्ञिकोऽैदंशितो मृतः, 14. २५45 ८० पऽ प्‌< 
011णप्णपषट बान्धग्यश्च शरादीनां वानिकेनेव कीतंयेत्‌ ; 5. भावुकेन {9 भावज्ञेन ; 

४}, विधापित {07 विभावित 

}135. श्रद्धा ० स्तेधा ; 5, पाश्वं {० पाश्वीः 
2. षदङ्गानि 0८ षडक्कानि ; 9. स्कर्धानेप्यपरे 07 भीवामप्यपरे ; 97, प्रल्ङ्खानि 

लिह रीवा बादर 

?. षडिल्याहरपरी ; ?. भूषणनीति ग कूैरावैत ; ?. मतम्‌ {० जन्तुः 

४ भ्रीवा चप्योपाङ्गन्तु ; 24, प्रीवास्थायिन्योपाङ्गन्द्," ४. इष्टि , भृक्कयी ; 7. 

कमोलौ नासिकोऽनिलः - 

155. यक्षत्युक्नतिवजितम्‌ 
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}4. स्तम्भवन्निष्कियत्वे ; 14४. ज्ञे यमूष्वैभागे नताननम्‌ 
४, भ्रमरेषु, {८ प्रणामेषु 
14. तन्मदम्‌ 97 तन्मतम्‌ 
४}. जनाश्वासे, }4. वा विषादे {०८ च विषादे 
14. रत्ने 07 यत्ने ; 14. निषेधे वावमे 

४. संज्ञोपयुतयोः ०८ संख्योपहूतयोः 

9. परादृत्तमुदीरितम्‌ 

५ तत्तर्यकारलन्नादि ; 14. वक्रोपसाररो, {०४ वङ्कापकचारणे 
^` आलोकित ०1 प्रालोतित 

४. वौक्तितं छरनारीचत्‌, }4. वीचितैः सुरनारीणां ; ^"14. समानं {० सानन्दं 
}1. चाप्यजुचिन्ता विनिश्वये । 
1. भवेदाखश्रमणं 
11४. इच्छायां {0 याचनां ; ८}. वलनक्रमात्‌ ; "^> चलनं 
{0४ वत्तं 

८. कलयो {र कार्यानां ; ^ ^° साची दृष्टि. नियुज्यते 9: नाय्ये साची निरीक्षणम्‌ 
५1.42 चल्लनात्‌ {0 चलनं 

4. दशने ० निदेशो ; ^" च प्रसं शिते 2114 14. समसज्ञकम्‌ ० प्रसंजिते 
11. उष्व्योरभं ; ०: दृष्टेरर्धं ; }4. परवश, ^" पारवशे {०४ पारवश्ये ; 1.4.162 
जपध्याने ; ४. नभस्कृते {0 नमस्कृतो | 
}. ज्ञे यमूष्वेभागेवलोकनम्‌ ^ ज्ञे यमूष्वेभावावलोकनम्‌, \}1* विलोकितम्‌ {०४ 
विलोकनम्‌ | 

4. अयुन्रत्तिनिरो क्षणम्‌ 0" अनुषृत्तनिरी कणम्‌ 

४.4.42 विचारे च शौय च पठन 

४, खाङ्गलोकने पाने, ४. तथा चं परिवर्तिनी {० तथैव परिवतिता 
)4.6.* तथायत्ते {० तथा यत्ने, ४. विशते, ^.“ विस्यते {०८ विस्तृते 
4. पाश्वद्रयेऽपयुष्वैभागे च चल्लिता ; \. चलनात्‌ ०" चलिता 

4“ खड्गे श्रमे 

४, परिनुम्बने {0८ द्रयचुम्बने 

7 
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14. नाय्यतन्ति {0 नाज्यतन्त \ ̂ ° विज्ञेया 0 प्रयोज्या 

14. युष्मदष्मन्मुखे वाक्ये देशी नाय्ये विशेषतः 0 86(11) 

^“ उच्यते ; ^> चोच्यते {01 प्रोच्यते 

४ असंयुक्तश्च युक्तश्च; ^^“ प्रकीर्तिताः {0 निरूपिता ; ^° दस्तानां 

नामलक्तणसुच्यते 

1. पताकोऽ्थपताक्रः 1. मयूरशार्धचन्द्रथ, }4. चन्द्राख्यौ पुराल, ४. चन्द्र्वाप्यराल, 
^“ चन्द्रश्च मराल्ञः 

1. स॒ष्िकशशिखरश्ेव ^° कपित्थः खटकामुखः ; ^°?, सूच्यस्य पश्चकोशिश्च बाणः 

सर्प, 1. सूचीमुख पश्चकोशो बाणः 

4“ कीगुलधालपश्यकः, 14४० करं गुलस्सोलपश्यकः, ^° लता एलस्योलपद्यक्र;, 1. 

लागुलश्चालपद्यकः, ^° गां गलश्चालपद्यक्रः, 7. कांगोलश्रालपन्नवः, ^“ चदुरो भ्रमरी 

चेन, 144१८० हंस्यास्य {0८ हंसास्यो 

1. ताभ्रचूडस्ततः परम्‌, 1. ताभ्रचूडोणंनाम (भोकरी ; ^° हस्तानां नामलक्षणमीरितम्‌ 

?. इस्तानां नामलक्लणमीच्यते ; 1. विश्वतिसंश्यया ; 1. १५५३ ४७ प ००४०6६४ 

पाल णान ; 

नामान्युक्तानि कविभिभरतारवपारयौः । 

चतुरो चतुविधः शुदध्तुरः सरडनेतुर ॥ 

सपंचतुरः चलसर्पनिशिरः ... ,,* 
2. 95 0 ४15 पाल यगानणषटुः 

परसारणादङ्गलीनामङ्ग्रस्य च कुश्चनात्‌ । 

पताकाष्यकरः प्रोक्घः करटीकाविच॑चणोः ॥ 

1. 2150 [125 घ 58016 प ५, 1. प्रोक्को भरताणनपारगैः 

#70.1.0.° निषेधके {07 8. निषेदके 

7.48 तुरगे खरडने ; ¢, वाथोः शयमे ; 8. वययु्यने \ 4987 गममोदिते, 
1, ममनोचिते ; ए प्रसादे च प्रतापे च ; ^" धमक्ेपे 0" धमातपे 

२. कवाटे बन्धने ; 81. कवाबन्धने, ?, तरको, 14. तुर्क ; 1, ०४५७ 

06८८0 96८) ववतं 96८0) प८ गान्कष्टः स्पशं देद्यीति पचसे निषे च 

न दशने 8. | | | 
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97 1. दष्णी भावस्य दशने 2. ०४ 97-99. 5 (ण्णिल्य (97) 18 

6000176५ 10 1, 25 {०105 : 

तर पश्रेषठस्य भावे च गाढालिङ्गनमावने । 

प्रलापे खड्‌ गरूपे च पलायनविधिक्रमे ॥ 

मच्चाथं सल्तिले सिन्धौ च्लीरेणादरङुधितः । 

तत्तक्ेति वचने तारल्ये खीकृतिक्रमे ॥ 

नाभिस्पशे च नारोखणां शराणां वौरवादने । 

वामने पुरुषरूपे पताकहस्त भवनात्‌ ॥ 

98 }4. सिद्धौ, ४. सन्धौ 9 सिन्धौ 

99 14, सन्बद्धो च ४. सम्बुधौ च }4. पुरज्ञे पि 0" पुरोगेऽपि 

100 ^° एवमादिषु 0८ एवमेष ; ^` पताक्करभावनाः, ¢ प्रताकाकरभावनाः, 

1. पताकाहस्तभावनात्‌, 8. प्रताक्राहस्त मेदनात्‌ ; ?. ८९०4$ {0८ 7 ०० (11) ४९ 

(01०१0 : पताकेऽनामिका वक्रा यथ्यसौ त्रिपताककाः 20 1, [125 ४१९ 54116 

25 शछयुस्मिन्ननामिक्ा वक्रा यथासौ लिपताककः, 14. (०0४पाण् 05" 9 

लिपताक इति यातो रयकमोविशारदे 

101 ^° वल्जधरेऽपि वासवे ; ̀ ̂° हादिन्यामपि वास्तवे ; ̂° दीपे त्वभ्निल्वालाविजम्भयो 

702 ४, भरतादिभिः ग भरतोत्तमेः {०८ ध णु1016 लणप्र्ल ^-^ 1620 

ह्ीपु'सयोः समायोगे युज्यन्ते क्तिपताक्रिकः ००५ ^* †<205 बाणा तिविज्लुदरुडे 

च माङ्गल्ये लिषताकिकः ००५ ?18 ४८०५ बाणाय युज्यते सोऽयं त्िपता- 

काभिधः करः 

` 03" 1. ता्धंपताककः ; ?. हयुभयोरपि वाचके, ^^: }4. उभयो रिति द्शंने 
104. 8. काकव ज्लुरिकायां च द्विजगोपुर््योः {० 7 ०4(7), 0८ प्रयोगके, 1. 

प्रयोगतः, ?. प्रयोगकैः 8. विधीयते ; 1. भरताणंवपारणेः 

105 &‰‡ नहः प्र्ारी भजते स करः ; ^°४. ङुच्चिताङ्गष्टसदितः स करः, {07 ८५९ 

11016 60पलः ^° ८८845 तजनी मध्यमे चात बदिस्तियंक्‌ मुखे यदि। कतरी 

कम्वेव > # # # 

24 ?. तर्जनी मध्यमे चतर बहिसियंक सुखे यदि । - 

कतंरीहस्त एवायं तस्य रूपमुच्यते ॥ 
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106, ?. विपर्यासपदेपि च, ^° विपर्यासमूतेऽपि वा 8. ०; 1061} . | 
107 }4. बिरही पतने तथा, 8.4 विरहे कत॑री भवेत्‌, 8. ०1:८8 10761) ०५ ६८१५ 

7071) 25 विच्‌ दथेंऽपि कलभै विरहे कतंरीभुखः ; 11. युज्यते, प्यथं {9४ 

युज्यते यस्तु | 
108 ` शिष्टौ च संप्रसारिता ; ^, चाग्रे संप्रसारिताः, ?. शिष्टौ चास्या प्रसारिताः ; 

^° कथितः तस्य भावनसुच्यते 

109 ^“87 दाराणां धारणएक्रमे {9 शने वमने तथा ; 7. मयूरो युज्यते तज 
(तत्तद्‌ ?.) उचिताथेविशारदेः {०८ 10910) ; 155. श्रलकस्यापि नयने 

10 14. नयोदकस्य, ^° नतृन्येतेकस्य, ५. नेग्र्याक्रस्य ; 458, प्रसिद्धकः {0 
परसिद्धके ; ̂ ° हस्तभावेनः {07 करभावना ; 23, ०४७ 110 

111 4." अरधंचन्द्रकरस्त्वयं पताके 

72 2. कृष्णाष्टमी भाति गलदस्तेधंकेऽपि च ; ^" मल्ञायुधे 84 ॥§. बल्लायुधे, 
4“ मह्ञयुद्धे ०८ भल्ञाउघे, 8. ०४15 7 12(11) 

225 ^" चापि त्वगस्य स्पशने, ४. चापि श्रंगससप््ने, 18 ०४१८५ 1 {3८} 0५ 
45 प्राकृतानां नमस्कारेरधैचन्दरः प्रयुज्यत्ते ०८ ‡ : 3८1) 

14 158. तजनी वक्रं; ^ पिषेष्वमूतपानेष्ु, ‰. तीथीश्तादिपानेश्ु ; 14. 
प्रचरडपवनेषु च ; 2. तणा ण्यं पपा श्रराल्सतः कथिता सा तु 
नरलयविरीषिता 

5 0. णपा ग 75), 4" कन्ताभे ५4 4}. कान्तायै {०४ कुन्ता 
116 14, ममेङ्गायुक्तभवने ; ^° भावेऽपि शुक्लुशएो ; 8९. ०११८७ २; 6(1) 
117 ^" अगुष्स्योपरियुत, }4. ्ंगुष्ठेनोपरियुत ; ५१५१८ हृस्तोऽयमिष्यते ; ७ . 

1171) कत्‌ ब 1664) ए. चण्‌ 8. १2५6 पल गानग्णष्ठः 

2. स्थिरे कवग्रहर्थे च. मज्ञानां युद्धभावने । 
तार्डालिकादि कताय्ये छ सुषिस्तः परयुभ्यते॥ 

8. स्थिरे कचभश्णा्थेऽपि धुरा न युदधभेदने । 
# ता बाशिनां निनृत्येषु गृष्िभिः साभिधीयते ॥ 
18 9८८ १.1. ० 10 ण पय 8८४) ; ^° ४०४१ऽ 118८1) 35 तस्मिनृध्वेकृतोऽङग्- 

मुक्तो तु शिखरः करः 9०4 7, 35 श्रप्मिन्तुपरिचङ्घ्ठः शिखरः संपरकीितः 
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119 49 {४८5 पाल कपप ४१५११०६४ {० 1 "9-121(0 25 मदने कासुके सम्भे 

साम दन्ते धशेऽपि च] तपरो शिवलिङ्गे च युज्यते शिखरः करः, 214 8. 1125 

1८ 25 अहं ,.. .. , शिनास्यर्थं मद्‌ ,... ... | निश्वयोरुभावे च शिखरेभनिषे 

त द्मभिनयेऽङ्िते ण्ण 2. 1135 £ 25 मदने कामुके स्तम्भे स्थायित्व 

शिखरः स्मृतः 

120 966 ०४८5 ०7 119, ४. ्भिनयांकिते ० अभिनथान्तिके ^" परिरम्भादिविकरमे, 

1. परिभावे विधिक्रमे 

121 ७01 9, ^ शिखरे तजनो वक्रिता यदि 

णः 121) अत्‌ 122(0 ^; ८6445 

श्रंशुस्यः कुश्चिता प्रष्ठ तज॑न्याः क्रमशस्तथा । 

शंगुष्ठसजंनी मध्यमाशता स्तात्‌ कपित्थः ॥ 

110 ॥, 16805 

गुल्यः कुचिता पुषटिदशिल्यः कमशस्तथा । 

अं शुषः तजंनीमूलमाधितश्वेत्‌ कपित्थकः ॥ 

122 0 122(1) 5८ प्०्ठऽ ० 721, 4 करः सोऽयं कथितो भरतागमेः, ^° 

नटेन तालतताडने, }4 4.4.“ वेष्टने तालधारणे -8. 1125 12211) 25 लद्मीदेन्याः 

सरखया नद्रनो तालधारणो 

723 82. ०1४5 > 23. 1458. परस्येवावङुरठने 

124. ?. कपित्थः परिकीर्तितः ; ^ कपित्थे तजेनीचैव वकि तागुषठमध्यमा, 14. तजंनौ 

चोध्वैमिधितांयुष्ठमध्यमा, ४. चोष्वेमि्रितांगुष्ठमध्यमः, ‰` तजनी चोधंमिध्ितांगष्ठ- 

सध्यगौ 

125 ^^ 14 भरतागमेः, 1155. कुखमापचये.. {71 लधप्ा८ 14) ०९4 0 

[च 
> 

कटकामुखहस्त ०८ 125८1} 27५ , 1261} 125 0८60 हिष्ट =. 35 

{0110 5: 

खलीन वाहनार्थेऽपि पादचारे तु (स्तु 8) लकते । 

चामरे पुष्पमाल्ये च दपंणस्य च धारणे । 

बाणावकषेो चैव कस्तूयां घर्षणोऽपि च । 

वरणएयन्‌ विप्रयोगेष्ु उच्यते ( सुक्कारङ 8 ) क्टकामुखः 1 
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126 (५. प्रोष {0 पैषशे ५९८ ४, 1. ०६ 125 

727 ४. टष्िभावे च कटका. 96८ ४, |. ० 125 24 12811) 

128 ४. हसतः सूचीमुखः प्रोकः नाग्यविद्या विवक्ञरौः, }4. दस्तसुचीखुखसतस्य विक यो 
भरतागमेः. ८० 12711} ०१ 1280). ^° [135-- 

तिलोऽङ्कल्य मध्यमाया शिरस्यङ्गष्टपीडिताः 1 

तजनी प्रता सोऽयं सूचीहस्तः प्रकीतितः ॥ 

204 ?, 125 मध्यमायान्नयोऽङ्गल्यः किंथिदङ्गपपीडितः। 

तज॑नीप्रखता सोऽयं सुची्टस्तः प्रकी्ितः ॥ 

4. ̂ } शतेष्पपि {0 शतेऽपिं 

129 4.4. रोमाल्यां ०" लोकार्थ ; 72. लोकाथेतरेत्धा(रीर)ण भावेन ५ 1201} 
?8. 1५५८ तच्छब्दे (व्य)जना्थे च तर्ज 

13० 14४. काश्य शलाकावपुषि, ^"42 काश्ये श्यालके वपृषि वेरयामाके सथा ; }, 
। काश्ये शलारिकयाश्च नालके नालभवने ; ?. काश्यं कलाटियाश्च नतिनीलालभाषने ; 
"^° पाणौ च लोक्डुन्दुभिवादने, ^" घोणायां लोकदुन्दुभिवादने ; ,78. ०01 

13 ०(11) 

31 2. ०1 धऽ, ^" 125 13110) 9 वीकरो विनियुज्यन्ते दिनान्ते सुषीहसक्ः 

21 7. 195 वौक्तरोपि नियुज्यन्ते सूचीहस्तः पुरातने 

133 70 "330) ^: 125 गङ्गानां तीरे तंस शिवस्य सुकृटेऽपि च 455, 
विनियोज्ये विधोयते ; ?8. ०111४ पाऽ ८०06 0१ ?. हि *८5 भागषहसः 

134 14, श्र गुल्या विरलाः ; ^. कुधितं पद्मकोरकः १ = ५१.८५ ०14 {06 56004 
1217 ०६ 134. 

135 }4. कन्तुकेऽप्यल्पभोजने ; ५, कन्तके {0४ कन्दुक, 9.43 ८६4 ध +])91९ 
, 25 {01105 ;) ष ५ 

कमलेऽपि चं वहमीके धरटायां (8, सदया ) कन्धकेऽपि च ।. 

वुल दर्पणे (^ ष्णो ) चतफलाये (8. भक्षा) पुष्प कोरक ॥ 
236 &° घरटसूपे 78.4५ धऽ ४०५ ए 37(1) ४5 {011० ५; 

कणिकारपुष्पवषं शाखायां नमनेऽपि च । 

श्नारडधेऽपि पश्चकोशस्य विनियोगो नियुज्यते (भिधीग्रते 8.) ॥ 
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137 96८ ४. 1. {० 136. ४. कमले चन्दे पद्यकोश इतीरितः 7४. पताके तल- 
निम्नत्वात्‌ सपंशीषै, ^° पताकाहस्तनिन्नतवात्‌ सर्प, 14. प्रताका नमिताश्रा चेत्‌ 

138 144 6* देवषौ द्कदानेषु, 14. दानेषु ह्यास्फालिङ्गज कुम्भयो,; ऽ€€ ०८७ 
00 1 3 9 ५ 

139 70 128) अपतं 1 39४) 54? १4४८ ४८ गाज्ण ण : 

शुजगे चन्दनाथं च प्रणम्यति वचो भवेत्‌ (^° देवतानां प्रणामके) । 

वाहने (वामने 8) पुरुषे सर्पशीर्षदस्त नियुज्यते (१. शीषो च युज्यते) ॥ 
"4 कनिष्टिकांगुष्ठः प्रखतखन ; ५, कनिष्िकायुष्ठ॒म्रखते; ^ कनिष्ठागु् 

रखते, }4. कनिर्ठागुष्ठेन प्रतौ 
149 70 14०८1) 8. 195 स्रीं मध्ये कमेणेति वचने छंतधारणे $ ५. चक्रे सपौदयो- 

रपि ; ^ भीतौ विवादे, ^“ चित्तनिवादे, }1. विनोदे ० विवादे, ४; नेपथ्य- 
ऽप्याह जिपुरड्‌के, ^° आवापे {०८ आह्वाने {०८ 74०(1) 566 ५. 1. ०0 147 

4 एणः 147) भवं 147 284९ धल पाल गाजर 

श्रावासेऽपि च नेपथ्ये (नैवेयं ^^) वसने मन्दवा चके । 

` भितौ विवादे समरे (शमने ^“) समये च ्िपुरुडके ॥ 

देहे दूरस्थिताह्वाने र मवल्लयां सगानने । 

तिथ्यंगथेऽपि स॒श्वारे युज्यते सृगशीषेकः ॥ 

11. काये मन्दिरे 0८ काममन्द्रि, ^ ८५ 0111६ 7 4111) 

142 ^“ सोपाने पद्रविन्यासे युज्यते खगशीष कः ̂ " ०५1८ 142 (1) 

143 0 14361) ^° 1125 करः सिंहामुखाभिधकराभिनयनेदिनः, 14. सिंहाष्यमुखो 

भवेत्त्‌ }/\४. गन्धे चलने 0 दभेचलाने ^. पद्महारयोः ^ प्द्मदामयोः $ ८ 

14311} 6८ १०८६5 ० 1 44 एरदमण. 

144 0 743() भत 44४) २. 125 

होमाय द्भ॑चलमे पद्यमालाश्रतौ स्मिते । 

सिंहासने वेयपाके शोधनीयाश्च मध्यमे ॥ 
युज्यते सिंहवक्काख्यो हस्तोऽयं करवेदिमिः । 

1, 'कैयपाके शोभमे संप्रयुज्यते ; ४, काडङ्गुल्िके भवेत्‌, ०. काङ्ञोलको भवेत्‌, . 

९५ गाङ्कगेलको भवेत्‌. 
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145 ए लिङ्च ०८ लङ्च, ^^" बालकन्यायां ० बालक्रिह्िरयां ; 0८. घरिटकाथेके, 

^> घटिकार्तके २५ ^ घरिकतके, ?8 घुरिकरार्थके 

एण 145 (४५) 9€€ ए, 1. 00 246 

146 70 145 204 146 (1) ̂  21 1<84 

चातके चकोरे च गढेऽपि च विशेषतः । 

लाङ्लहस्तविज्ञे यः कराभिनयवेदिभिः ॥ 

( लोङ्लदस्तः कथितः भरताणंवको विदेः । 8 ) ॥ 

५. 1०445 1466) ० चातके युज्यते चेदं काशशुलकरलक्तणम्‌ ^" कैनिष्टाबर्तिता 

च {०८ कनिष्ठाया वक्रिताथ ^» विरलाससोलपश्रक्षः # बिरलाश्ालपञ्लवः 

147 ४, आ्ावतेकेऽपि च {० द्माषवक्े कुचे {0८ 147 5०८ ४१. ० 148 ०५०५ 

148 एण व, 148 पत 14961) ? ८८०५७ 

शछाधायां प्रान्तस्य च सौम्दर्े कुचमरडले । 

चालये तु नियुज्यते हस्तोऽयमलपक्षवः ॥ 

° 1४५ ॥ 16245 

शाखायां प्रारिषर्ये च सौन्दये च विन्वारणे । 

, चायेति नियुज्यते हस्तोऽयमलपक्षवः ५ 

2114 ° ८६५१5 

क > प्रतस्ये च सौन्द्ये च विकारे । 

बालनाय्ये नियुज्यते हस्तोऽयमलपश्चकः ॥ 

149 1 शछछाघने च रथे चालपश्महस्तो विधौयते ; 5०८ ‡ 48 2150 ॐ 1496). ४ 

तज॑न्याद्याछ्लयः श्छिद्टाः $€€ ५. 1. 0६ 150 

150 ६० 149८) भ 15०४) ^ 2114 7 +€ | 

उर्वी कनिका यस्मिन्‌ शेषाः स्युः श्रता यदि । " श्द्घुष्टमभ्यमाभूज्े ष 

करश्चतुरो भवेत्‌ ( ? श भवेश्रतुरः करः ) ॥ }/ ससे तिरशेश्वतुरः करः, ^“ मूले 

युकः करः, 28 किंथिदथे चै, (पिए) कनके ताभ्नलो्भोः, }/ जञोहने 

{01 -तोहके ` | । | 

15८ ए ०४ पऽ, 4 द्रव्ये ध श्रा, 4 व॑मेदे च लोचने {0 लोचमे वणोभेदने, 

4: शकलातने {० शकलीडृते | 
रर ॥ 
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' 153 ८५ ४5211) ३५ 1 531) ¢ ८९३५ 

मध्यमानामिक्राइल्यौ निकुञ्च्य तलमाधिते । 

शषाः प्रसारिताश्वादौ ज्ञेयः स भ्रमरो करः ॥ 

214 ‰ {€ 45 

मध्यमानामिके मम्यक्‌ कुञ्चिते तलमाभ्निते । 

शेषाः प्रसारिता सोऽयं भ्रमराभिध हस्तकः ॥ 

14. योगे 07 पक्ते, 0८ 15311) 56८ १, 1. 9 154 

154 ^° भ्रमराद्यः करो ज्ञेयः कीतितो भरतागमेः, }4 कीतिंतो भरतोत्तमेः, ¢ ^” 
तयाङ्खल्य मध्यमाया प्रता ; 0 152८1} 214 1 54(1) 8 16445 

योगे मौने व्रते भृङ्गे गजानां दन्तखातने । 

युज्यते भ्रमरस्योऽयं हस्तचारादिचन्ञणे ॥ 
८०८ 155(11) 566 ४. 1. ग ग 

156 }4 गृक्तिकादौ {०८ यैौक्किकादौ, ४ निष्कके मह्लिकरादौ ऽ ४. 1. 0 157 

757 ए 55८11), 156 904 1 5767) 28. ८०० चिलस्य लेखने शोभनां रेखा- 

विकेवने । मालानां वहने सोऽहं भावनाथंऽपिरूपके (8. निरूपणे) ! द्‌सीति वाचके 

(शल्येति वचते 2) चापि निकषाणां विभावने। कयमिदयर्थवचने हंसास्योऽय- 

मुदीरितः। ५. दे तु जलबन्धे च करो हसास्य ईरितः । 

॥ ̂ 

158 ?. तन्निरूपणमिहोच्यते, 5८ ४1. 0 159 

59 एण 158८५) 204 15961) 28 ८८०५ 

मर्यादायां सेतुबन्धे बिधाने दृरगाहतौ (?.-गाश्रते) 

शुद्धनाय्ये बिधानेऽपि हंसक्लो नियुज्यते ॥ 

^> पक्लोऽयं युज्यते भरतागमे ; «^^ "}4 भ्रतागमेः {० 159(1) 3८ 

१, 1, 0 769 

160 ८० 1590) ०4 16०0 ? ५६445 

क्रमात्‌ प्रदे शिनी मध्यम ङ्गुषटपरियोजनात्‌ 1 

शीर्षे भ्रसारिते सोऽयं संदंशो विकचाननः ॥ 

14. कीवितो नाय्यकोचिदेः ; 760(10) 5€ ४०. ० 161 

18 
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67 {0 16017) 2/4 1610) 87. (५० मौक्तिके पुसके वापिचिन्दौ (1 वारि धिन्द्‌) 

सद्रात्तरुकतके (2. ग्रत्तयोः) युसिक्रायां चे विकच (9 ज्िक्रुच) मक्षिकायां च विद्रमे। 

तिलाद्रतौ च (४. हृतस्य) संख्यायां संदंश परियुज्ते . नियुज्यते) ॥ (1४. 
दर्चनेऽपि च वक्व्ये सन्दशाद्यो बिधीयते, ^^ श्रङ्गुलिपश्चकं सम्यक्‌ 
मिलितानां. 

162 ^^“ हस्तोऽयं कीर्तितो शास्रकोविदैः, \}/, भरतागमैः ; {० 16267) 7? 
८2045 सर्वाङ्ल्यप्रसंयोगान्युकुताभिधदस्तकः, }/. कुसुदेऽभिजने ; {०४ 16811) ५८९ 

४. 1, 9 163 

103 70 16210) प्त 163(0} 2 ५१५३ 

दाने दैन्योक्तिधटने पश्चसंद्येतिभाषरे । सुकुली तपक्चोषु भोजनार्थे जपेऽपि ॥ 

एतादशा्थभावेषु सुङलाख्यः करो भवेत्‌ । 

4114 ए ८445 

* दाने दैन्योक्षिघण्मे प्श्चसंद्येति भाषो । जपे च भोजने चैष कमले प्रठितस्तथा ॥ 
सुङ्लाभिधहस्तश्च युज्यते योगपरिडकतैः ॥ 

14. नाभौ करटोपुष्ये ; 9 1623611) ?. ६८4५5 

तजेन्माथाः प्रखता स्युः तिल्लोऽदगुष्ठः परम्‌ । 
कनिष्ठामूलगामी चेपताभ्रच॒डकरो भवेत्‌ ॥ 

164 7० प€ €फप्राठ ५64 8 16५45 

वेदतयं तिलोका्थे लयसंख्ये विनिर्दरेत्‌ । ता्नचकस्य विह यं युज्यते दरखकोनिदेः॥. 
07 कुक्कुटादौ बके काके ^" 7645 भके कुक्कृुटकाकादौ, ^° ८८245 श्यं ऊुककट- 
काकादौ } ^ हयशचे तान्नच्ाख्यः करो भरतकोविदैः {० › 62 (1) 

65 }4. कनिष्ठे ठु जिशवूलक, ^ बिल्वे शलेत्ययुक्तः ^* त््धुक्ते {०४ 
तित्वयुक्ष 

66 1/5 समने {9 नमने ^, कनिषटद्गस्य समने दगशौषके तथा 
सक्ता स युज्यते करः, ^ कपित्थहसतजेनी ; }44* वचोर्धसारो, ^° 
उभ्व॑सारणं तथैकः 
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° 169 70५८ 769 9त्‌ 1० 1155 1684 

| श्राह्ानभाववलने कटको इस्त युज्यते । 

एतस्य विनियोगस्तु कटकहस्तदशेने ॥ 

[८ 15 [हि 0004016 ५1४६ ४0656 110८5 4४६ 60 प्रत्तं 214 

(०0०44. 1 < पौार्लगल = ऽण्ट८ऽ४६१ ४८ 76241016 25 51100 18 

६{1€ ६८४६, 

171 455 प्रकीर्तितः 

75 4 "खटवा च गरडभेशणड इत्येते संख्याता कराः ; }/. खटुवांगरूढ इत्येते संख्याताः 

९. चतुर्विशतिः ^° लयोविंशतिरप्येते पूर्वके भरतादिभिः ; 14. तयोविंशतिधा- 

प्रोक्ता सूरिभिः संयुता कराः 

176 ^” नमस्कारे त्ववुक्रमात्‌ 

177 £ मूलाम्रपाश्वेकाः 

178 }/५42 प्रमाणगुर, ^° प्रमारे गुर, ^° सम्भाषे प्रमाणोद्ीकृते, ^° यलाङ्ल्यकरथो 

यत निष्धताः ; ^° सृद्यहस्तयोः 0८ निःखख इस्तयोः “ 

179 14. अन्तबंहिषं वतन्ते ; 14. कटक सोऽभिधीयते 

180 ^, श्ंगामोटने शोखानां नमनेऽपि च, ^° अ क्ञभङ्ग च शाखायां नमनेपि च । 

187 14. संयोगिनो खसिक्राख्यः ; ‰° पाताकानु र 1/५ पताके उखं 

182 ^° नाय्यारम्मे च डोलायां विनियोगो बिधीयते ; ४/1.“ प्रयोक्तव्य 

मिति 

183 }/155 बालफलादि 0 वारिफलादि च. थ शपांगं 1 9. शा 198. ^ फलानि 

गहरे ९. प्रहरो तथा ४. सन्ध्ययोरर््यदाने च, ^" रधेदानेन मन्त 

184 ^+ उतसङ्गनाम हस्तोहयं विज्ञेयो भरतादिभिः; ४. उतसङ्गनाम हस्तोऽयं ज्ञयो 

भारततेदिमिः, ^° उतसङ्गनाम हस्तोऽयं विज्ञ यो भारतागमे 

185 ^° कर ईरितः {0८ युज्यते करः 

286 ^° विन्यस्य शिखरः ; ^“ शिवलिङ्गपरदशेने 

187 }(55 खस्तिकामणि, 24. नाग्यविदां मतम्‌ 

188 14. विवाहायुषि युज्यते 

299 }4. शिशिरान्त ० शिखरान्तः {०६ 19041} 56 ४ 1. 9 191 
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1971 ^° त्ज॑न्यां यदि, ^ तजैन्या युतमा, ४. तजंन्थौ तु तथा श्राण्िष् ज 199} 

204 191 ^° {९245 

धृत्वा कराभ्यां शिखरौ वामाङ्गष् प्रवेशयेत्‌ । 

दक्िणोन तु तदङगुषठस्तजंन्या वामयोयुतः ॥ 

उक्तः शङ्काभिधो हस्तः कराभिनयवेदिभिः । 

विनियोग्तु ततेव कीर्तितो भरतागमैः ॥ 

92 ०४ धा< लपा€ त्ण्यिलः 4 1625 

तिरथ॑गरयोन्यसंसक्कतलाभ्यामधेचन्द्रकः । 

चक्रहस्तो भवेदेष सोऽयं चक्रो नियुच्यते ॥ 

193 70८ 103८1) 4“ चक्र काडगुल्िकायुक्त प्रष्ठ भवति सम्पुटः ; 0८ 193(1) ५. 

सोऽपि वस्तेति बोधाने सम्पुटो विनियुञ्यते 

194 ^` तन्ये पाश, ^° तजैन्या पाश, ० 194४) ^* 1८805 परे च शप्र- 

क्रीडायां ®द्खलायां ; {०४ ५१८ ८०४८८ ००6४ ^° ॥८२45 

सुचीदस्तेन ताजंन्ययुतार्थनिका यदि , 

सोऽयं पाशकरो नाम भरताचायेपतम्मतः ॥ 

4“ ८205 रणो द्वेषे च प्राशं च श्ङ्खले विनियुज्यते । 

195 एणः ५८ 1956) स्नेहे छसे च यदयुज्यते कीलकः करः सम्मतः ^“ नभोचुलोपे, 
14. नमाँचुलेपे, 14. विनियोगस्य सम्मतः {0 कीलको विनियुज्यते {० ४८ 

€0ध/€ त0पणिल् ^° 1८943 

खगशीर्षाभिधो दस्तोऽयं यदि गुध्य कनिष्ठिका । 

कीलकः स करो बध्य संकेते विनियुज्यते ॥ 

196 {0 प €0६५९ व 2 ° 16205 

~ करपृष्डे कर' न्यस्य कनिष्ठाङ्कष्र विस्तारात्‌ । 

मवस्यदस्तो भवेत्‌ सोयं मतूस्येऽपि विनियुज्यते । 

97 ^” कनिष्ठकः ; 0८ 197 (11) $€ ५.।. ० 198 
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198 701 19711) 20 1981} 4 ८८३५5 

हस्तसम्पुटकेज्ष्ठ कनिष्ठा निस्तृता यदि । 

कूर्महस्त भवेत्‌ सोपि कूमंऽपि विनियुज्यते ॥ 

]\1. मृगशीर्ष त्वन्यकरस्योपयकश्थिते, ^" सृगशोषै त्वन्यकरसोपर्यैकस्थिते, ^ 

मृगशौषे त्वन्यतारस्योपरियुकथिते ; ० 198(11} $ ४. 1. ० 299 

199 }4. उच्यते ०८ हरित, 4. स्याद्‌ वराहस्य च द्शंने ; ० 198(1) 2५ 199 

^ {6945 

न मृगशौष सृगशोरो न्यस्याङ्‌गष्ठकनिष्टयोः । 
संबन्धः स वराहाख्यकरस्तस्मिन्‌ प्रयोज्यते ॥ 

200 ^^. चन्द्रादङ्गष्ट 0८ गरुइहस्त इलयाहुर्‌ ५. {25 ज्ञेयः स गरुडो दृस्ती 2५ 

° 1195 विच्च यो गस्डो हसः 

207 (0 ध €ाधप् (कपिल ° (८245 

सर्प॑शीषसमा दस्ता न्यस्ता चेन्मशिबन्धयोः। 

स नागबन्ध हस्त स्यान्नागबन्धे स युज्यते ॥ 

202 ६५: ८16 €0धप€ त0पप्ल ° {6205 

चतुरे चतुर न्यस्य ययङ््प्रसारितो । 

खट दोलकयोरथें खदुहस्त बुधेरितः ॥ 

2023 }1. तगा्प्प$ ८५८ तण्पल 0 अस्पष्टरथेप्यनुक्ते च युज्यते दिलपद्यकेः 

2०५ }/. हंसस्तु करदक्तिणो, ^ हंसास्य करदक्तिणो, ^° हंसास्यो द्ङ्िणो करे 14८१५ 

मृगशिरन्िपताक 

206 ^" लिपताके स्तु, ^ पताकाभ्यां विष्णु, ^° त्रिपताकौ स्तु, + २३..१। 

साचीकते ; ^° कृतेऽर्॑चन्दरे च ; ^° वामे नान्येन चाहते, {० 2०6८५) 9०6 

५४, , 0 207 

200 ०८६ 2०6८५) 8त 207 (1) ̂° ४९९45 

कपित्थं दक्िशे नाभिदेशे चांससमाङृतो । 

वामेन च कपित्थः स भारल्याः कर ईरित 

1/5 कपित्थ कोऽपि {०८ कपित्यकेऽपि ४. ऊष्वधः प्रतितावधंचन्द्राख्यौ, ^^.“ 

#, वामद त्रो 
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208 }4. वरदश्वेतौ {७ वरदध्यैव 

209 ४, शिखसरंदक्तिणो 

210 4" गतौ षररमुखस्य ; ५. शिखर दक्िणे, ^“ शिखरी दक्तिग 

217 }\435 खस्िकश्च शक्रहस्तः 

272 ४, नाय्यशाघ्लविचक्षणोः 

228 }4. नेच्छ तेः करः 

216 &° मतूस्यावतारस्य हस्तोऽयं प्रोच्यते बुधः 

217 ‰* ततकूमौ ० {0 धृतौ कूम ̂ “ दूमौवतारस्य कैर इत्युच्यते घुधेः, “४ ५५० 

€१४५६८ 60प[]€६ ¢" 16245 ; 

वराहं दशंथित्वा तु ततो स्कन्धसमौ फरो । 

धृतौ वराहरूपस्य हस्तोऽयं कीर्तितो युधे ॥ 

219 70 219८1) }/. शृत्वा चेन्नरकषिंहाष्योवतारस्य करो भवेत्‌ 
220 {0 पट क्रा 6०प[द८ ^° (6६45 

उभ्धधो धृतभुष्टौ तु चामे दक्तिणके यदि । 

स्च वामनः करः प्रोक्तो शख विदयाविशारदैः ॥ 
222 }41, रामचन्द्र हस्त इभिधीयते 

223 }4. वलरामस्य हस्तः स्यदिति नाय्यविदो विदुः 

225 ^“ इस्त स्यादिति नाय्यविदो विदुः 

224 }155 धृतान्येन ; 0 22711) 9€€ ५, 1. ° 228 

228 70 22 (17) 204 2281) ^° ६८8५5 

करे वामे तु शिखर' दक्षिणेन पताककः | 

धृतौ यदि क्षत्रियस्य कर इत्युच्यते बुधैः ॥ 

^." करवामे ; 1155 हं साषयः दक्तिणे, 0८ 228(11) 566 ४€ ५. [, {9 229 

229 0८ 2280) 204 2291) &° ८245 

हंसास्यं दक्लिणे हस्ते तामे तु कर्कामुखः । 

धृतौ यदि तु वैश्यस्ल कर इदयभिधीयते ॥ 

231 ४. दक्तिणो खगशीर्ष॑कम्‌ 
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232 ४. धतं खीपुंसयोदस्तः ४. च्नीपुसयोर॑स्ते व्याख्यातो भरतादिभिः, ४. बध्वा 
वमेधचन्द्रश्व, 11. पत्ते वमेऽर्धचन्दधसुदशो, ^२.८.2 वामेऽर्धचन्द्स्यात्‌ सन्दंशो ; 
४. करे दक्षिणो {0 द्नियो करे 

233 ‰* म्यावतेयित्वा ०: श्रावर्तयित्वा 4. हस्ते ततः ४. हस्त ततः }/. करे भृते 
मातृहस्तः 

234 ^°.“ शिखरं दक्लिणेन 

235 ० 235८४) ^° १९०५5 धतं च नाय्यशाघ्ज्ेः पिवृहस्त इतीष्यते 
236 14155 वामहस्ते ततः परम्‌ 
237 155 श्चियः करे धृताः मातृहस्त 

238 ४. इत्यभिधीयते {07 इत्युच्यते बुधैः 
240 ४. नाय्यविदो विदुः ० नाय्यविदां मतम्‌ 
241 ^: हस्तः प्रकौतितं {०1 हस्त इति स्मरतः 

246 ४, दकि दक्तिणस्य तु 
247 1 (1515 (९०००६ ; ऽ€€ 37 
248 ४. खस्तिकाल्यश्च, 155 शकट ' पाश कीलके, },455 कपित्थ" ५. शिखरम्‌ 

250 14. हंसोपकरे 0 अ'सोपकरे 
254 155 पताकिका 9: प्रकीर्तितः 
256 }/55 शिखर लिश्यूलो - 

263 ४. स्थितिरताय मरडलम्‌ 
265 14. कतो 9 धृतो ; \. भरतागमे 

278 ५. स्थिलवान्यतपद, 14. स्थित्वान्ये पद 
2860 }455 पश्वाच्ाथ ० पश्चादथ 

282 }{. मोडितं {०४ मोरितं 

285 {0 विन्यसेदेषा 4. विन्यसेदेषां ४. विन्यसेद्‌ इ 

286 }4. पुरः पाश्वं" समु 

287 14, मोडिता ०४ मोटिता 

288 ४. भ्ररणात्‌ 01 प्रकाशनात्‌ 

297 \. विज्ञेया दख शान्नविशारदैः 
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295 ४, सत्वरे 0 सत्वरम्‌ 

3० ४, स्थानख खख पादख, पादयोबहुप।श्व 
3०6 1155 भूतलस्तु कुहनं 

3०9 ४. वद्धयते लक्तणं क्रमात्‌ 

312 ४. हंसी गतिरीष्यते }/. कपित्थदस्तयोवेहन्‌ 
313 ४. गतिरीष्यत 

314 ४, सृगगति; स्मृतः }55 विजयं ततः £ विचरस्ततः 

319 },155 भरतागमेः 

322 }4. दशैकं च {91 प्रयुङ्कानि 

323 4. भवान्यश्ेव [०८ भ्रमयशचैव 
324 4. शाल्लतत्‌ यत, ४, सम्प्रदायिकः ५, शतामनुभ्रहेणोतद. 
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